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A un quart de  sis i dos ininuis de la, tarda s’obre la sessió, sota la PresidJncia de l’honorable senyor 

Lectura i aprovació de  l’acta de la sessib anteyior. 
Rectificació d’un error sofert, e n  la traizscripci6 debs n o m s  del sewyors Diputa ts  que form,e.n Part de la 

EF aprovada l’acta. 
Ordre del dia:  
Rectilicació fiel senyor Magre d’unes de.il4ncie.s f e t e s  a la Camhuo,. 
Prec del  senyor ,4ndrcu, al  senyor Coizseller de Govcrrzació, referent  a unes anomalies eiz I’A junta-  

Co~ztinziaciól de la discussió del dictanzen de Fa Conzissió d’Econonzia refcreiit a la creació d ’ u m  Caixa  

lectura de la  redacció definitiiia de  la base 6.” de E’art. I.’ 

Es retirada la primera part  d’un vot particular de  la A&noria de  L l iga  Catalana. 
El seny0.r Vidal  i Giiardiola delensa la segovta part  del vot  particular d e  la N inor ia  de  Lligu Cztalnva. 
!iztervenciÓ del senyor Conseller d’Agriculturn i E conomia. 
Resposta. del senyor Farreres i Duran, per la Cornissió. 
Rectificació del senyor  I’idal i Guardiola. 
Resta pendent de redacció definitiva la  base 6.” 
Es retirada ulza esnzei2a a la basP 6.” per haver estat incqrporada ja a la noca redacció d’aquesla base. 
hctura de la nova redacció de Pa base 
Prec del  senyor Vidal  i Guardiola, al serzyor Comseller d’Agricultura i Economia, anzb relació a aques- 

Resbastes dels senyors  Conseller d’Agricu1íura i Solpr i B’ru, per la Cowzi~siÓ, i recíificacions dels 

ijrovació de Ics bases ?.“, CY.“,  9.‘) 10, 11 i 1 2 .  

lri.  2.” - Prec del senyor V i d a l  i Guardiola a m b  relació a aquest article i resfiosta del senyor  Sobr 

Es a$ro?iat I ‘art. 2.n anab e l  vot e n  conira dels  senyors  Diputa ts  de  la Minoria de L l iga  Catalaiala. 
4jrovaciÓ de  l’art. 3.‘. 
Ce suspkn la sessió per ial  que la Comissió pugui rkutiir-se. 

Joan Casanovas. 

Comissió que ha $estudiar els firoblemes re ferenis  a les finances nzunicipals. 

meni de Castellilell. 

de Crbdif A p í c o l a  i Cooperatiu. 

ta base. 

senyors Vidal  i Guardiola i Soler  i Bru. 

i Bru, per la Co?nissiÓ. 
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En reprendre’s la sessió e’s llegida la  redacció Hefimitiva de la base 6.” de l’art. I . ~  

ManifesiacionE dels senyors Farreres i Duran, V i d a l  i Guardiola i Soler i Bru. 
Es  aproruiada la redacció definitiva de la  base 6.” de l’art. I . ~  
E s  aprovada la totalitat del dictamen. 
Lectura de la  continuació del d ic tamen de la Comiss ió  especial ( L h i  Munici@al) referent a la Primera 

Continuació de la  discussi6 del dictamen de la Comissi6 especial (Llei Municipal de Catalunya)  re- 

i 
part del Projecte de  Llei Muizicipal de Cata lunya .  

ferent  a la Pr imera  part del Projecte de Llei Municipal dg Ca tahmya .  

incorporada. 
Es  aprovada l!a nova redacció de l’art. 2.‘ d’acord a m b  l‘esniena de L l iga  Catalana que hi ha estat 

Es  suprimit l’art. 6.‘ 
Es aprovat l’art. 9.’ després d‘bsser retirat un’ wot particular q u e  hi  havia formula t  la Minoria d’U- 

Es aprovat l’art. 12 després de retirar la Minoyia rl’Unió Socialista un vot  particular que hi havia 

S ó n  aprovais els arts .  13 i 14. 
Lec tura  d ’ u m  esmena a l’art. 15 signada pels s enyors  Tauler ,  Soler i Pla,  Soler  i Bru i Guinart. 
In t e rvencwm dels  senyors Serra i Mloret, D u r a n  i Ventosa,  Espanya ,  Ruiz i Ponseti, Vall& i Pujals, 

Se suspkn  el  debat. 
Lec tura  del dictamen d e  la Comissió de Fitiances referent a l’imfiosi de ckdules personals. 
Lec tura  del dictamen de la Coinissi6 d e  Sani la t  i Assistbncia Social referelat a la Sal ini tat  de les ai- 

Ordre  del dia per  la  sessió de dimarts .  
S’aixeca la sessió a IPS vuit m e n y s  cinc m,inuts de la vetlla. 

ni6 Socialisia. 

formulat .  

Tauler i Conseller d e  Governació. 

gües. 

S’obre la sessió a un quart de sis i dos minuts de 
la tarda, sota la presidi:ncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
seller Primer i Consellers d’Agricultura i Economia 
i de Treball i Obres Públiques. 

Es dóna lectura a l’acta de la sessió anterior. 
Ei Sr. PRESIDENT: La Presidkncia es creu 

en el cas de fer una observació a l’acta. Segurament 
per error de transmissió, en nomenar els senyors 
Diputats que formen part de la Comissió que ha 
d’estudiar els problemes referents a les finances mu- 
nicipals, es va confondre el nom del senyor Como- 
rera amb el del senyor Comes. De manera que la 
Comissió aquesta est; formada pels senyor Comes, 
Rrnau, Cerezo, Mora, Rovira i Roure, Vidal i Guar- 
diola i Serra i Moret. 

S’aprova, amb aquest aclariment, l’acta llegida. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

ectificació d’unes denúncies fetes a la Cambra 

E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Magre té la 
paraula. 

El Sr. MAGRE : Senyors Diputats : El motiu de 
qui: jo faci en aquesta ocasió ús de la paraula és 
únicament i exclusiva per a fer uila denúncia al se- 
nyor Conseller de Governació ; i com que aquest est& 
absent en aquests moments de la Cambra, jo pre- 

$ 

garia a la Mesa que tingués la bondat de fer-li ar- 
ribar el que anem a denunciar. 

A la sessió de fa vuit dies, en un seu parlament, 
el senyor Rovira i Roure va posar de manifest uns 
conceptes, al meu entendre inexactes, en quan fan 
referi-ncia als Ajuntaments de Rocafort de Vallbona, 
Omedes de Na Gaia i Florejacs. 

Diu que 1’Ajuntament de Rocafort de Vallbona 
es va adreqar a una societat de ball dient-li que du- 
rant la festa niajor no s’autoritzaria que es ballés 
en el saló d’una societat privada, sinó que era for$& 
anar a una societat de ball de determinat Partit. 

Jo, segons proves documentals que tinc a la m i  
i que poso a disposició de la Presid6ncia perqd les 
doni al senyor Conseller de Governació, dic que aixi, 
va ésser un concepte invertit pel senyor Rovira i 
Roure, per quant el President de la Comissió ges- 
tora, com els Alcaldes que hi havia hagut en aquell 
poble, els dies de la festa major i a l’objecte de q u i  
tingués més relleu la niateixa, cridaven els joves de 
les societats d’aquell poble per tal de qui: s’arribés 
a una harmonia al sol objecte indicat, o sigui el de 
donar més relleu a la festa. 

Prova d’aixb est& en qu& varen reunir-se alli els 
joves de les societats alienes a la nostra política i 
s’arrib& a un acord. Una minoria, en sortir de 1’*41- 
caldja, es va entrevistar amb els cacics del poble, 
ajudats pel Secretari d’aquell Ajuntament, i varen 
rompre tota mena d’harrnonia amb els altres joves 
de la vila. 

En virtut d’aixb, el dia 22 de juliol darrer, aques- 
ta societat, que s’aiiomena, &a Flor de Rocafort de 
Vallbona,, va adreqar una solkitud, en castelli, al 
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President de la Comissió gestora de Rocafort de 
Vallbona, manifestant el que segueix : 

(E1 Presidente de la Sociedad Asociaci6n Cultu- 
ral y Recreativa <<La Flor de Rocafort de Vallbona,), 
atentamente, a V. E. acude para manilestarle que 
siendo el dia 6, 7 y 8 del próxinio mes de agosto la 
Fiesta Mayor de este pueblo y deseando dar esta 
entidad toda la brillantez a las fiestas, por medio de 
¡a presente atentamente pide a V. E. le sea concedido 

’ el permiso para organizar bailes en dicha sociedad 
y así como también puede organizar 10s bailes en el 
patio que linda con la sociedad con la parte de atrás. 
En espera de vernos atendidos, etc., 

Va dictar-se una dilig6ncia amb data 23 de juliol 
client que no es donaria curs a aquella so1,licitut sense 
que es reintegrés amb el timbre corresponent, i amb 
data z j  del nia:eix nies, el President de la Comissió 
gestora acordi que, ates que no procedia concedir 
el permís sol.licitat, havia resolt no concedir-10, ni 
cap altre d’igual, no permetent-se, per tant, durant 
els dies 6, 7 i 8 d’agost, ni al President de la Socie-. 
tat Cultural i Recreativa <<La Flor de Rocafort de 
Vallbona>>, ni a cap establiment públic, d’instaltlar 
envelats, col-locar taules, ni fer balls, ni espectacles 
de cap mena fora dels seus respectius locals, per tal 
com tots els joves del poble que volguessin, pagant 
la quantitat de dotze pessetes, podrien ballar a l’en- 
velat públic que llogaria l’Alcaldia, i va acordar-se 
tanbé que es comuniqués aquesta resolució per mitji 
d’ofici al senyor President de la Societat Cultural i 
Recreativa <La Flor de Rocafort de Vallbona>>. 

Respecte al que es diu de 1’Ajuntament d’Els 
Omells de Na Gaia, o sigui, que fou destituit un agut- 
zil, dec dir que aquest íet és cert; pero he de fer 
constar que aquest agutzil, ultra d’agutzil, feia de 
pregoner del poble esmentat. Per6 no és per aquest 
fet que va ésser destituit, sinó que s’ha de tenir en 
compte que no sap llegir i escriure i en darrer cas 
a qui s’haurien de demanar responsabilitats és a 
I’Ajuntament que va donar els cirrecs d’agutzil i 
de pregoner a aquest home. 

Respecte del que es digué també sobre la desti- 
tució dei Secretari de Florejacs, sense expedient, puc 
manifestar al senyor Rovira i Roure que si bé és 
veritat que va ésser suspi:s el Secretari d’aquell Mu- 
nicipi, fou, en primer lloc, perqui: durant trenta-tres 
anys que era Secretari tenia ía seva Secretaria esta- 
blerta en un poble fora del districte. Les sessions 
se celebraven al poble de Guissona, que no pertany 
al districte de Florejacs, i ultra l’abandonament de 
servei hi han altres conceptes pels quals fou susp6s 
d‘einpleu i sou mitjanqant el corresponent expedient, 
en virtut del qual s’ha passat també el tant de culpa 
als Tribunals de Justícia per tal de qui: s’ordeni allb 
que procedeixi. 

E1 Sr. PRESIDENT : La Presid6ncia transme- 
t r i  al senyor Conseller de Governació els precs fets 
pel senyor Magre. 

Unes anomalitats en 1’Ajuntament de Castellvell 

EI Sr. PRESIDBNT: Té la paraula ei senyor 
Andreu. 

El 8r. ANDREU: Breus paraules, senyors Di- 
putats, per a fer un prec al senyor Consell@; de Go- 
vernació, que no havent assistit a la sessió, espero 
que la Mesa l’hi fard present. 

Jo no sóc amic de posar-me en les qüestions que 
fan referkncia als Ajuntaments de Catalunya, per6 
avui he de fer un prec al senyor Conseller de Gover- 
nació demanant-li que resolgui un expedient que ja 
té format del poble de Castellvell, del districte de 
Reus. 

En aquest poble hi ha un Ajuntament elegit per 
sufragi universal i directe, per6 hi passen coses tan 
pintoresques que crec que no es poden comparar a 
les de cap altre Ajuntament de Catalunya. 

En una investigació que es féu, el Primer Tinent 
d’Alcalde va dir que a la vegada feia d’agutzil. Aixb 
ja és una cosa divestida, per6 ara s’ha absentat el 
Secretari i, per tal de qui: les coses es resolguin en 
família, han acordat que faci de Secretari el fill de 
l’Alcalde, i esdevé all& que quan un Regilior que no 
és de la família vol assistir a les sessions se li fa la 
cosa poc menys que impossible. 

Es pot ésser partidari de l’autonomia municipal, 
per6 quan d’aquesta se’n fa un ús com aqiest i es fa 
servir 1’Ajuntament per interessos priva-s deis Ti- 
nents d’Alcalde, no hi ha cap Partit catal2 que pugui 
defensar-ho. 

En  aquest cas concret he de fer jtstícia a la 
Lliga Catalana, perqui: crec que es va consultar el 
senyor Casabó i va dir que no estava disposat a de- 
fensar aixb i crec qile després han buscat l’ajuda 
dei Partit radical. 

Jo demano al senyor Conseller de Governació 
que faci el possible que aquests fpts, pel respecte i 
la dignitat dels mateixos Ajuntaments de Catalunya, 
no es produeixin i es procuri buscar l’adequada so- 
lució. 

E1 Sr. PRESIDENT: Es trametri el prec al 
senyor Conseller de Governació. 

Continuació de la discussiÓ del dictamen de la 
Comissi6 d’Economia referent a la creació d’una 

Caixa de Cr&dif: Agricola i Cooperatiu 

(Es  d ó m  lectura a la: base 6.” de fart.%I.r del 
dictamefi, la redacci6 defifihiva d e  la quat és la 
segtient :) 

<En l’organització en forma mixta, l’aportació 
de la Gener alitat ser& consignada en els Pressupostos 
ordinaris anuals en una quantia no inferior a 250,000 
pessetes. Enguany hi ser; aplicada la quantitat que 
resulti disponible de la partida 1003 del Pigent Pres- 
supost. 

La resta del capital el subscriuran les altres en- 
titats i l’aportaran a mesura que ho reclamin les ne- 
cessitats de la Caixa i en proporció a la participació 
de cada una. , 

La Caixa de Cr6dit Agrícola i Cooperatiu podrd 
emetre obligacions per un import que en cap moment 
excedeixi del capital ja desemborsat. 

Els títols representatius d’aquest empr6stit seran 
de 500 pessetes nominals cada un, a 1’interi:s anual 
que fixara d’acord el Consell de la Generalitat i el 
Comit6 Directiu de la Caixa, a pagar per trimestres 
venquts i amortitzables en el termini que assenyala- 
ran eis susdits Consell i Comiti:, mitjanqant dos sor- 
teigs cada any, de conformitat amb la taula d’amor- 
tització que el Comiti: de la Caixa aprovar;. Del re- 
integrament d’aquest enipr6stit en respondran el ca- 
pital de la Caixa i la Generalitat de Catalunya. 
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El Comitk de la Caixa, en el moment i d’acord 
amb el Consell de la Generalitat, posar& en circulació 
les obligacions que siguin necessaries per a atendre 
les demandes de numerari fetes a la Caixa. La posta 
en circulació de les obligacions ser& feta al tipus que 
correspongui, segons la situació del niercat de valors, 
sempre Bacord el Consell i el Comiti: Directiu, i en 
el moment en qui: ho aconsellar& la situació del re- 
ferit mercat de valors. 

El Comiti: de la Caixa, d’acord amb el Consell de 
la Generalitat, escollir& la forma de collocació que 
cregui més adient, perd haur& de tenir en coinpte 
la necessitat que el petit estalvi pugui adquirir els 
títols que es posaran en circulació.>> 

(Es  dóna leciura al vot particular presentat pell 
la Mino+;u de  Lliga Catalana a la base 6.“) 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. SOLER I BRU: De fet, la primera part 

d’aquesta esniena queda nulla, penso jo, amb el nou 
redactat que ha tingut la base 6.“ 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Resta retirada 
la primera part del vot particular. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Resta vigent l’esmena 
darrera, respecte al reintegrament de l’emprkstit, per 
part de la Generalitat i de la Caixa. En aixb, tal con1 
ve redactat, la Comissió no pot pas acceptar l’esmena. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano pell 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola, per a defensar la segona part del“ 
vot particular. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aixd mateix. 
Nosaltres havíem formulat la proposta de qui: se su- 
primís en absolut l’aval de la Generalitat en aquestes 
obligacions que la Caixa pogués emetre. Ho fi:iem 
partidaris com som d’evitar la repetici6 de l’abús 
d’avals que havia caracteritzat precisament la poli- 
tica finarxera de la Dictadura i que tant havia estat 
combatuda per nosaltres i també, d’una manera molt 
especial, pel Comiti: revolucionari que va actuar a 
Espanya durant l’any 1930 i primers de l’any 1931. 
Una de les tasques - es deia en els manifestos del 
Cornit6 revolucionari - de la política financer,L de 
la Dictadura 6s el sistema dels avals. Doiics bé ; nos- 
altres volem collaborar amb la Comissió i amb el 
Govern a qui: aquesta tasca no es reprodueixi en una 
Llei votada pel Parlament de Catalunya, tant més 
quan aquests avals, encara que indirectament lin iitats 
com estan aquí, podrien f&cilment portar la tempta- 
ció d’estendre’s, i en mans de gestors honorables, en- 
tusiastes, perd que no tinguessin un control suficient 
de la Caixa, es trobés ficilment Catalunya en haver 
de respondre d’una s6rie de cri:dits concedits potser 
alguna vegada a entitats que no ho mereixessin. 

Aquesta era la nostra intenció ; perd tenint en 
compte la nova redacció que es dóna a aquesta Base 
sisena, nosaltres desitjaríem que la Comissió tin- 
gués l’amabilitat de veure si no podríem establir 
un acord sobre un terme mig, sobre’ una redacció 
diferent que mantingués la possibilitat de l’aval? 
per6 dintre d’una xifra total relativament modera- 
da i establerta ja des d’ara pel Parlament. Es a 
dir, el Parlament ha votat que el capital de la Cai- 
xa aportat per la Generalitat, podria arribar a 10 
milions de pessetes ; si la Generalitat, en lloc de 
contribuir totalment en capital, vol contribuir una 

-a 

part en obligacions avalades, és a dir, amb capital 
que s’obtingui en el mercat lliure, perd amb les 
garanties i les facilitats que representa l’aval de 
la Generalitat, aleshores nosaltres estaríem d’a- 
cord i consideraríem que aixb seria un perfecciona- 
ment d’aquesta base. Es podria dir, per exemple, 
alla on la Base 6.” diu ala Caixa de Credit Agrí- 
cola i Cooperatiu podra emetre obligacions per un 
import que en cap moment excedeixi del capital 
ja desemborsat)), mantenir aquest paragraf i des- 
prés dir : ((si fa ús d’aquesta facultat, quedari re- 
duit el capital a la suma igual a la xifra de les 
obligacions emeses ; de manera que, en cap cas, la 
suma d’accions i d’obligacions avalades per la Ge- 
neralitat pugui accedir a 10 milions de pessetes-n 
Nosaltres estimem que en aquesta forma queda ates 
tot el que nosaltres perseguim : d’una banda, l’e- 
lasticitat que el Govern vol donar a aquest arti- 
cle, i l’altra banda, la limitació que nosaltres de- 
sitjaríem que es posés als compromisos de la Ge- 
neralitat. 

Jo pregaria a la Comissió o bé al senyor Conse- 
ller d’Economia.. . 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ... tingués 
la bondat de dir si aquesta fórmula és adient, i en 
aquest cas, cas d’acceptar-la, jo des d’ara dono per 
retirada la segona part del vot particular a aquest 
article. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té :a paraula el senyor 
Conseller d’ Agricultura i Economia. 

E1 Sr.  CX>NSELLER d’Agricultura i Eca- 
nomia : Senyors Diputats : En principi, la fór- 
mula que proposa el senyor Vidal i Guardiola’ jo 
no tindria cap classe d’inconvenient en acceptar- 
la. Per.>, principalment, jo ni’aixeco per a recollir 
les manifestacions que ha fet el senyor Vidal i 
Guardiola en quant a adjectivar aquesta responsa- 
bilitat directa que es proposa que prengui la Gene- 
ralitat en l’emissió d’obligacions. Jo entenc que no 
hi ha de cap manera el qualificatiu d’aval amb 
quP el senyor Vidal i Guardiola l’ha qualificat. I 
és molt senzill : l’aval sempre implica una respon- 
sabilitat subsidiaris ; hi ha un deutor directe i a 
base d’aquest deutor directe hi ha qui presta el 
seu aval ... 

E1 Sr. VIDAL’ I GUARDIOLA : La Caixa. 
El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 

mia : ... Aquí, no ; són la Caixa i la Generalitat, 
són les dues conjuntament. Es proposa que res- 
ponguin directament ; no és un aval, perque si 
hagués estat un aval, ho hauríem dit, que sabem 
distingir entre una responsabilitat directa i una 
responsabilitat subsidiAria. L’aval és una respon- 
sabilitat subsidiaris. (El  senyor  Ventosa i Calvell 
f a  u n e s  manifestacions que n o  es percebeixen cla- 
rament . )  No és realinenit un aval. 

E1 Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : Subsidiaris, , 
en quant a la persona, i solidaria, en quant a l’ac- 
tiu que respongui. 

El Sr.  CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : No és un aval ; és una responsabilitat di- 
recta. Aquest és el punt de major disconformitat 
amb les manifestacions del senyor Vidal i Guar- 
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d i d a  ;. que si s’hagués limitat purapent i simple 
a qualificar l’aval, per6 no hi hagués afegit la salsa 
dels ctemps de la dictadura)), com si ara nosaltres 
volguéssim tornar a aquells procediments. jo no 
hauria dit absolutament res, i la Comissió hauria 
recollit o hauria denegat les manifestacions del se- 
nyor Vidal i Guardiola. Perd a mi, realment, m’ha 
molestat que es pogués establir aquesta compara- 
ció, perqui: no hi- ha absolutament cap relació ni 
entre els efectes de la responsabilitat ni en la forma 
en que s’assenyala la nostra responsabilitat. A 
més, p e ,  en tot cas - qualifiquiu com vulgui - 
sempre ser2 una responsabilitat que es contrau da- 
vant del país i per acord del Parlament, que 6s 
quelcom diferent d’un aval que presta un Govern 
en blanc sense cap control : de manera que, pre- 
cisament la %meva intervenci6 la motiva que jo no 
estic d’acord en que es pugui admetre aquest qua- 
lificatiu que ha adjudicat el senyor Vidal i Guar- 
diola. 

En quan al fons de la qüestió jo, en principi, 
sense de moment compronietre’m a acceptar la 1ór- 
mula proposada pel senyor Vidal i Guardiola, crec 
que val la pena en tot cas de quE: s’estudii i mediti i 
es vegi d’arribar a un criteri que, si no fos íntegre el 
proposat pel senyor Vidal i Guardiola, s’hi atansés 
en el possible, perqui: jo - i em penso que m’acom- 
panya l’opinió de la Comissió - no tinc inconve- 
nient en quil es delimiti la responsabilitat que pogués 
contreure la Generalitat en virtut d’aquesta emissió 
d’obligacions. Realment, en la forma en qui. esth 
redactat, pot implicar una aportació de capital de 
10 milions i a més obligacions per un altre mon- 
tant igual. Jo no hi veig - i penso que els com- 
panys de la Comissió tampoc n’hi han de veure - 
cap inconvenient en qui. en lloc d’aquests 20 milions, 
quedés reduit el total del niontant que ha de servir 
de numerari per les operacions cl’aquesta Caixa a 
un tipus niés prudencial. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: De 10 milions. 
El Sr. CONSELI,ER d’ilgricultura i Economia : 

Jo proposaria una cosa: que sense perjudici de qui. 
la Comissió doni una fórmula definitiva es deixés 
aquest extrem d’aquesta base i en tot cas en una 
sessió posterior o en la d’avui, si hi havia temps su- 
ficient, es tornés sobre la mateixa. Crec que arri- 
barem fhcilment a una conciliació dels dos criteris. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. FARRERES I DURAN: Dues paraules 

solament, perqui: desprCs cle les manifestacions fe- 
tes per I’honorable senyor Conseller d’Econoniia, la 
Comissió només ha d’afegir que, en principi, el final 
del discurs del senyor Vidal i Guardiola, que fa re- 
ferilncia a la proposició concreta de limitar l’apor- 
tsció de la Generalitat a la Caixa de Crkdit, ja ve 
inclbs en l’esperit que motiva la creació d’aquesta 
Caixa i, per tant, la Comissió no troba cap inconve- 
nient en qu6 anem a la redacció definitiva admetent 
I’esperit de la vostra proposta, perqui: també, com ja 
veureu en tot el curs d’aquesta Llei, es va assenya- 
lant a cada moment una participació limitada de la 
Generalitat en aquestes quantitats i altres que po- 
drien fixar. A nosaltres no ens fa res que aquí 
també vingui limitada aquesta aportació i, com deia 
el senyor Conseller, podem continuar, per a no fre- 
nar aquestes tasques, i en qualsevol moment ens 
podem posar d’acord, junt amb la Unió Socialista, 

naturalment, i podem seguir eiidavart perque, en 
principi, l’esperit d’aquesta esmena és acceptable. 

El Sr. ‘VIDAL I GUARDIOLA: 19 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL 1 GUARDIOLA: Rrevissima- 
nient; en primer terme per a agrair a senyor Coll- 
seller d’Economia i al senyor Farrere: i Duran, en 
nom de la Comissió, que hagin recollit í’esperit, que 
6s l’essencial en la nostra proposta, encaminada a 
limitar els compromissos totals que aquesta Caixa 
pugui representar per la Generalitat. Jc, senyor Con- 
seller d’Economia, després d’agrair-li a la. V. s. 
aquesta actuació, no tinc cap inconvenient en donar 
per retirada la salsa que semblava hav-r molestat a 
la V. S.; per6 quan es parla d’avals en la nostra 
terra és gairebi. indispensable recordar el seu crea- 
dor, i jo no dic, naturalment - com ho podria dir 
jo!  -, que l’organització política actual és la ma- 
teixa de la Dictadura. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Ni l’actuació tampoc, que és el que interessa ! 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per6 la Dic- 
tadura va inventar aquest sistema i nosaltres, que el 
considerem en general dolent, volíem que aquest sis- 
tema no ,continués. Queda, senyor Cgrseller d’Eco- 
nomia, una qüestió purament te6rica de si aquest 
aval 6s una cosa subsidiiria o és una cosa directa; 
com que és tebrica, no val la pena que ens hi entre- 
tinguem. Per6 voldria dir-li al senyor Conseller 
d’Economia que si mentalment es representa la fulla 
del balanq futur d’aquesta Caixa, es trnbarh que en 
el passiu hi pot haver de capital 10 milions o la 
xifra nienor a qui. s’arribi després de les paraules 
cle la V. $. 

E1 Sr. CONSELLER d‘Agricultura i Economia: 
Senyor Vidal,; treta la salsa, el demés no m’interes- 
sa; digui-li aval, digui-li el que vulgui. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: A nosaltres, 
senyor Conseller d’Econoinia, no ens interessa la 
salsa, sinó el pollastre. (Rialles.) 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: El pollastre 
I’hem recollit. 

El Sr. VIDAL J GUARDIOLA: Per coase- 
güent, nosaltres assistirem gustosos a aquesta sessió 
de la Comissió amb I’esperanqa de trobar un text que 

El Sr. PRESIDENT: Resta en suspens la re- 
dacció definitiva de la base 6.” per tai de qui. la 
Comissió arribi a un acord. 

(3s dóna lectura a la segiient esmena, presentada 
a la base 6.” de 2’art. I.“ del  dictamen:) 

eEl segon parhgraf d’aquesta base quedarh re- 
dactat així : 

”La resta del capital el soscriuran les altres en- 
titats i l’aportaran a mesura que ho reclamin les ne- 
cessitats de la Caixa i en proporció a la participació 
de cada una.” 

Palau del Parlament, 21 de juliol del 1933. - 
Bru, Andreu i Abelió, J. Fontbernat, Ribas i Sobe- 
rano, i Salvador i Armendarem 

E1 Sr. SOLER I BRU : Demano1 per parlar. 
E1 Sr. PRE§lDENT: Té la paraula la Co- 

E1 Sr. SOLER I BRU : He de ler coastar 

g satisfaci les nostres aspiracions. 

missib. 
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que aquesta esmena ja est2 incolrporada en la nova 

El Sr. PRETSIDENT : Per tant, I’esmena deu 
camiderar-se retirada. 

(Es  dóna lectura a la b a w  7.”‘ de l’art. I . ~ ,  
l’avaqzt darrer Pariigraj de la qual resta redactat 
en, la forma szgíient :) 

cEn el cas que la Caixa depengui exclusiva- 
ment de la Generalitat, el senyolr Conseller de 
Finances ocupara la segona Vice-presidhcia i el 
noimbre de Volcals ser2 el mateix, nomenats pel 
Comell de la Generalitat, entre persones especia- 
litzades en aquestes matPries i entre representants 
de Sindicats, Cooperatives i Mutualitats.)) 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano! per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

redacció de la base 6.” 

ny@ Vidal i Guardiola. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Per parlar 

en referhncia a la base i fer un petit prec a l  se- 
nyor Conseller d’Ecolnomia. Es diu en el parLgraf 
quart, al final de la base 7.”’ que el Director ser& 
nomemt pel Consell de la Generalitat a propoeta 
del Cmit2 Directiu. Noisaltres vocldríkm pregar-li, 
reformant, si fes falta, un xic el text, o noi refoir- 
mant-101, per6 prenent nota la Cambra d’unes pa- 
raules, que voilgués tenir l’amabilitat de dir, si 
esta d’acord amb el nostre prec el senyor Conse- 
ller d’Econiomia en el sentit de qui. consti ben 
clar que aquest carrec de Directolr de la Caixa ser& 
un carrec t h i c  pel qual s’exigeixi degudament 
una preparacib especialitzada, una experiPncia en 
aquestes materies de credit que són mollt difícils i 
que no es colnsiderar& en cap manera que pugui 
lliurement el ComitP Directiu de la Caixa fer la 
proposta d’unes, quantes persones només perquP 
li siguin simpAtiques i el Govern de la Generalitat 
acceptar-les també, sense tenir en compte aquesta 
preparació especialitzada per a dirigir una insti- 
tucib de cri.dit que haur& d’administrar importants 
cabals a Catalunya. Perque, tots sabem perfecta- 
ment, que altres institucionls de credit en el ncstre 
país, i - si vol la Cambra - d’Espanya en gene- 
ral, que han estat coafiades a elements no tPcnics. 
moltes vegades, han acabat malament per aquesta 
solla causa, si no n’hi haguessin coincolrregut d’al- 
ti-es. Vull dir, que nosaltres agrairíem al senyor 
Conseller d’Economia, que acceptant unes parau- 
les addicionades a aquest paragraf o sense polsar- 
les si creu que basta la seva declaració, deixi dit 
que el noimenament del Directoir de la Caixa i de 
l’alt personal en general seri fet forpsament amb 
personal preparat, i que demostri aquesta prepa- 
rasi6 en algun exercici públic 01 en algun concurs. 

E1 Sr. CONSELLER d’Ecolnomia : Demano! 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Coinseller d’Econo*mia. 

E l  Sr. CONSELLER d’Ecolnolmia : No sé si 
reglamentariament, és poesible sobre la base 7.”, 
que va restar aprovada ... 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : NOI;  la 
7.”, no. 

EI Sr. PRESIDENT:  Perdonara el senyolr 
Conseller. Va auedar interrommda la discussió 
en la base 6.’ 

E l  Sr. CQNSELLER d’agricultura i Econol- 

mia : Es igual ; ha deia en el sentit de quP si 
hi han mitjans reglamentaris noi hi tinc cap classe 
d’incoinvenient en quP s’afegeixi que el nomena- 
ment del Directo’r recau& en una persona compe- 
tent oi tscnica. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Especialit- 
zada. 

EI Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Especialitzada. I si aixb no havia de signifi- 
car un entorpiment, jo) no tinc cap classe d’incon- 
venient en quP es reculli la iniciativa del senyor 
Vidal. La deixo, adhuc, a la decisió del senyoir 
Vidal i Guardiola, i de la Comissió, naturalment, 
per si ho creuen pertinent afegir-ho1 aquí, o si 
ho creuen millor en el Reglament. 

E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missió, per tal que es pronuncii. 

El Sr. SOLER I BRU : E m  penso! que és molt 
millor deixar la base tal com esta, i que quedin 
recdides les manifestacions del senyor Coaseller. 
Si haguéssim de posar un tecnicisme especial en 
cada cas, hauríem d’anar a oposicions i concursos 
que lligarien en absolut les mans del Conseller. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano1 per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyar Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: S‘ incera- 
ment, he de declarar que m’han satisfet molt més 
les paraules del senyor Conseller d’Ecoinornia que 
les de l’estimat company President de la Comis- 
sió. Per6 com que el senyor Conseller d’Economia 
ja ha declarat que si no s’estableix unia moidifica- 
ci6 en el test d’aquest article, resten constatades 
les seves paraules en el sentit de qui. s’exigirh 
que l’alt personal.. . 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econno- 
mia : El  Director ; hem comenqat pel Director. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ...q ue el 
Director sigui una persona d’experiPncia en aques- 
ta matPria, especialitzat, jo! ho accepto. Ara, bé; 
noi comprenc C Q ~  el senyor Soler i Bru tan de 
pressa hagi dit que seria un gravíssim inconve- 
nient afegir dues 01 tres paraules, la qual cosa es 
podria fer immediatament, ultra que de Director 
de la Caixa, si no m’equivwol, només n’hi ha d’ha- 
ver un. 

El Sr. FARRERES I DURAN : Mentre hi 
hagi una declaració explícita, n’hi ha prou. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo veia l’es- 
perit del senyor Conseller d’Ecotnomia olbert i I’es- 
perit de la Comissió tancat, i per aixb he dit que 
m’agradava més la resposta del senyor Conseller 
d’Economia. 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. SOLER I BRU: Jo no sé per qui: sem- 

pre hem d’estar representant el paper de galls i pi- 
cant-iios Contínuament. Jo tinc molt poca afició a 
sentir-me’n de gall i m‘agrada més menjar-me’l. 
Doncs bé, en aixecar-me jo he dit que després de 
les paraules del senyor Conseller la Comissió deia 
que no ho creia oportú, no és que s’hi oposés, doncs 
encara he dit més, i és que si es posaven ara dues o 
tres paraules d’un tecnicisme especial ... 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Solament res- 
pecte al Director. 

I 

, 
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pugui reuiiir-se la Comissió a l’okjecte de que 
avui es pugui discutir... 

E1 Sr. PRESIDENT : Se suspPn la sessió per 
un quart d’hora, perqu? pugui reu’lir-se la co- 
missió. 

( A  dos quarts de set i cinc mi.lzuk de la tarda 
e s  refirBn la sessió. Ul t ra  els seizyovs Consellers 
abans esnaefztats, han  entrat  ara a la Cambra els ho- 
norables senyo1.s Consellers de CultzLra i de Sani- 
tat i Assistdncia social.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. FARRERES I DURAN : Senyors Di- 

sultat de la reunió de la Comissió d’Economia que, 
per unanimitat, ha redactat, el paragraf tercer de 
la Base boa, dient : <(La Caixa de Cr;dit Agrícola 
i cooperatiu pedra emetre fins a un 
import de 5 milions de pessetes)). De manera que 
assenyalant ja aquest final, queden totes aquelles 
garanties que en esperit havien proposat les VV. 
SS. i que ja venien a ésser el criteri d’aquesta cO- 
missió, per6 que, potser, per defecte de redacció no 
estaven implfcitament expressades ; i, un cop, da- 
vant de la unanimitat de la ~ ~ ~ i ~ ~ i ó ,  jo prego a 
la Cambra que vulgui aprovar ja la i deixar 
definitivament aprovat aquest projecte. 

sr. V ~ D A L  I GU~RDIOJ-A : D~~~~~ per 
parlar. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I dUARDIQLA : Amb motiu 
de la redacció d’aquesta Base, que és .la darrera 

Cambra la nostra manifestació de que tot i havent 
col.laborat nosaltres en la reforma de moltes de les 
Bases, lnantenim el criteri de principi exposat ep 
la totalitat, o sigui, que la Llei és precipitada ~ 

que, per tant, aquesta precipitació té greus perills ; 
que nosaltres estimem que cal anar molt en compte 
en la seva implantació inicial. De totes maneres, la 
reforma feta per la Comissió en el text primitiu 
del dictamen amb la col-laboració del senyor Con- 
seller d’Economia, representa una mallora en el 
sentit de la limitació del comy-omis total que nos- 
altres buscaveni, i en aquest sentit, nosaltres ho 
hem d’agrair. 

E l  Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula -la C e  

El Sr.  SOLER I BRU : Només per a recollir 
novament les manifestacions del senyor Vidal i 
Guardiola i remetre’m una vegada mé: a les con- 
testes que ja en la discussió de la totalitat i en al- 
guns vots particulars em va cabre a mi modesta- 
ment l’honor de fer. Novament vull repetir, doncs, 
que I’ideal que ens ha impulsat a aquesta Llei és 
anar a fer que la Caixa de Credit Agrícola i Coo- 
PeratiU sigui la primera fita on temps a venir pu- 
guin establir-se Bancs cooperatius per a les millo- 
res que necessiten els agricultors, cooperadors i 
aiutualistes, per viaranys d’una millor solidesa i 
b(~leStar x ~ i a l -  

( R e s t a  aprovada la nova redacció de  Za Base 
sisena, de l’article I . ~  i a continuació, s’aprova la 
totalitat del dichnzen.) 

El Sr. SOLER I BRU: La V. S .  ha parlat també 
d’alt personal. I aleshores la qüestió hauria de deri- 
var, primer, en saber quin 6s I’alt personal, on co- 
menqa i on acaba; després, condicions d’ingrés, i des- 
prés quines qualitats de tecnicisme es demana, i ani- 
rem així derivant de tal forma que aquesta Llei més 
que una Llei de bases hauria estat un programa de 
concurs 0 OpOSiCiÓ a una Placa. I aix?~ 6s al que S m -  

ziliament ens opos&vem; no a qui: sigui tkcnic el 
qui ocupi la plaqa, sinó a qui: aquesta Llei, que est2 
feta d’una manera concreta, s’anipliés en una forma 
ampuHosa amb bases per anar a la provisió d’una 
plaqa. 

ha estat llegida. 
A continuació, són aprovades les bases S.Q. 9.”, 

10, II i 12 de Part. I.‘ del dictamen, a les qvalr ”vo 
ha estat pveyentat cap vot particular ni cap esmeiza. 

Es d ó m  lectura a l’art. 2.” del dictamen.) 
Demano Per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vidal i Guardiola. 
L‘article 2*n 

diu que mentre no funcioni una Caixa de crdi t  co- 
munal, la Caixa de Cr6dit Agrícola i Cooperatiu po- 
dri  prestar als Municipis de menys de 6,000 liabi- 
tants en les mateixes condicions que als sindicats i a 
les cooperatives. Jo voldria fer de la manera més 
senzilla que hi cipiga un prec, no sé si al senyor 
Conseller d’Economia, o bé al senyor Conseller de 
Governació o a la Comissió, no sé exactament ben 
b6 a qui ; un prec en el sentit de qu6 quedi convingut 

ei Parlament hagi aprovat la Llei de finances locals 
que ens permeti saber sobre quines bases queden es- 
tablertes les finances dels pobles petits, es prescin- 
deixi per part de la Caixa d’usar de I’autorització a 
qui- es refereix aquest article. 

(S’aprova la b@Se 7.9 d’acord amb la redacL.ió que putats : E m  plau portar a aquesta Cambra el re- 

Sr. ‘IDAL I 

Sr. ’IDAL I 

que si la Caixa es posa en abans de quz que es discuteix ja, jo vull solament reiterar a la 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. SOLER I BRU: Potser hauria d’usar els 

mateixos arguments que he usat en el del tecnicisme, 
i és que involucrar en aquest article unes condicions 
que depenen de l’activitat del Parlament, pot arribar 
a inalaurar la voluntat de la nostra intenció, doncs 
aquí es diu ben clar mientre no funcioni una Caixa 
de cri-dit comunal, la Caixa de CrPdit Agrícola ... >>, 
i 1’interi.s nostre és que es faci aquesta Caixa de 
cr6dit comunal, com més aviat millor. I si es posa 
així vol dir que tenim interPs en qui: aquests Mu- 
nicipis petits tinguin aviat els beneficis d’aquesta 
Llei de Caixa de crPdit comunal, Sense haver d’espe- 
rar que villgui I’aItra Llei. Si volent salvar aquesta 
dificultat n’hi posem una altra #un altre ordre, en- 
cara que” sigui financera, tantseval treure I’article, 
que fóra matar la nostra idealitat, i 6s per aix6 que 
la Comissió, sentint-ho molt, s’lla d’oposar a la pe- 
tició del senyor Vidal i Guardiola. 

(S’aprova Part. 2.”, almb el vot e n  cog&a dels se- 
nyors Diputats de  €a Minoria de  Lliga Catalana. 

S’apYova Part. 3.’ del dictalmelz, al qual N O  ]%a 
estat presentat cap vot particular ni cap e snsem)  

EI Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

E1 Sr. SOLER I BRU : Es per a demanar que 
Soler i Bru. 
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Lectsara de la continuació del dictamen de la 
CsmIssId especial, referent a la Primera part del 

PrQjecte de Llei Municipal de Catalunya 

TfTOL I1 

CAPÍTOL I 

Art. 42. Seran electors en cada Municipi, tots 
els ciutadans d’un i altre sexe, majors de 23 
anys que faci almenys dos anys que figurin ins- 
crits en el Ceas de població i que figurin, també, 
inscrits en el Cens electolral. 

Les eleccions municipals es faran per 
&&gi únic en cada terme i per llistes coincorrents. 
Cada llista p d r 3  contenir tants noms com sigui 
el total dels Consellers que hagin d’elegir-se. 

En les poblacions de més de 10,000 
habitaDts ser2 adjudicat el 65 per IOO dels llocs 
vacants a la llista que obtingui un majolr nombre 
de sufragis. si en calcular aquest percentatge el 
nombre resultant tingués una fracció decimal, 
s’arrodonira prenent el nombre sencer immediata- 
ment superior. 

A la llista que segueix a la primera en nombre 
de vots, li ser3 adjudicat el 65 per IOO dels llolcs 
restants. S’arrodoniran també les fraccions de- 
cimals prenent el nombre sencer immediatament 
superior. 

Dels llocs que encara restin ser3 adjudicat el 
65 per IOO a la llista que segueixi en votació i es 
cofntinuar?i així successivament fins a completar 
el nombre dels llocs a proveir. 

Per a tenir dret a l’atribució dels llolcs de minoi- 
ria, les llistes corresponents hauran de reunir al- 
menys el 5 per IOO del nombre de votants a la 
Ciutat de Barcelona i el 10 per IOO a les pobla- 
cions on 1’Ajuntament tingui de dotze a vint-i- 
quatre Consellers. Si la darrera 01 darreres llistes 
no1 sumessin aquesta proporció de votants, el lloc 
01 llocs que els correspondria s’atribuiran a les 
llistes de minoria de menolr votació entre les que 
arribin a l’esmentat percentatge. 

L’adjudicació de llocs dintre de cada 
llista es €ara per I’ardre d’inscripció dels candi- 
dats. Els candidats que no1 resultin elegits, que- 
ciaran proclamats suplents per a substituir els llolcs 
de Conseller vacants, efectuant-se les substitucione 
en el mateix ordre en que els candidats figurin 
en les Qistes, i proveint-se sempre tota vacant de 
Coaseller per un suplent de la mateixa llista del 
que ha d ~ m t  lloc a la vacant. 

La proporcib dels llocs que cocres- 
ponen a la majoria i a les minories es calcular& a 
base de la totalitat dels Regidolí-s que integrin 1’A- 
juntament. En la primera de les renovacions per 
meitat que s’hagin de fer, es determinar& per 
sorteig els lloics que s’hagin de renovar propoir- 
ciolnalment a cada llista i en les eleccions biennals 
successives aniran renovant-se els llocs que cor- 
responguin a la majoria i a les minories d’acarcl 
amb la distribució assenyalada en el primer SOI- 

teig. 
Cada llista és un vot i es considerar& 

llista de majoria aquella que reuneixi més papere- 
tes electoraIs. Les diferPncies de vots entre els 

Art. 43.. 

Art. 44. 

Art. 45. 

Art. 46. 

Art. 47. 

I 
membres de cada una de les llistes no seran tin- 
gudes en compte, i si només unja part dels mem- 
bres d’una llista han de quedar elegits, ho seran 
per ordre de la seva c o l h a c i ó .  

En les poblacioins fins a 10,000 ha- 
bitants els llocs seran adjudicats a les dues llistes 
que hagin o!btingut més sufragis en la següent 
propolrció : 

Ajuntaments de 5 Consellers, 4 a la majoria 
i I a la minoria. 

Ajuntaments de 6 Co~nsellers, 4 a la majoria 
i 2 a la minoria. 

Ajuntaments de 7 Consellers, 5 a la majoria 
i 2 a la minoria. 

Ajuntaments de 8 Consellers, 6 a la majoria 
i 2 a la minoria. 

Ajuntaments de g Consellers, 6 a la majoria 
i 3 a la minoria. 

Ajuntaments de 10 Consellers, 7 a la majoria 
i 3 a la mino’ria. 

Ajuntaments de 12 Coasellers, 8 a la majoiria 
i 4 a la minoria. 

Ajuntaments de 16 Coasellers, 11 a la majoria 
i 5 a la minoria. 

Quedaran elegits els candidats per ordre de coll- 
locaci6 en la llista i en el nombre que correspongui. 

En la primera renomació per meitat, i en el 
cas que no1 fos parell el nombre de llocst de la ma- 
joria, es determinar2 per sorteig els que s’hagin 
de renoivar i les propomions aleshores establertes 
seran mantingudes en les renrovaciolns successives. 

Art. 48. ‘ 

CAP~TOL I1 

Rec1 arvtacions i @o t ast as 

Art. 49. Les reclamacions i protestes contra 
el resultat de les eleccio’ns o contra la proclamació 
d’algun dels candidats podran ésser formulades 
davant de la Junta del Cens, en l’acte mateix de 
l’escrutini general. 

La  Junta del Cens consignar2 en l’acta les 
protestes i reclamacions, de la qual n’enviar3 cbpia 
certificada al Tribunal Contenciosol-administratiu 
de la demarcació a que correspongui el poble de 
que es tracta, dins del precís termini de dols dies. 

També podran interposar-se els re- 
cursos directament davant d’aquest Tribunal dins 
el termini de cinc dies. 

El Tribunal reclamara els expedients 
i publicar2 en el Butl le t i  Oficial relació de totes les 
reclamacions i proitestes prolduides i per mitja del 
mateix edicte citar& a tots els interessats perqui: 
colmpareguin dins el termini de cinc dies a foirmu- 
lar oi a sostenir el recurs. 

Potdran comparPixer per a sostenir la nullitat 
de l’elecció 01 de la proclamació, el qui hagi formulat 
la reclamació oi la proftesta ; i a sostenir la validesa 
el candidat afectat, qualsevol dels seus represeni- 
tats i la representació del Partit po’litic que va 
presentar la corresponent llista. 

En l’acte de formular el recurs, po- 
dran presentar, uns i altres, tolts els documents 
que creguin convenien,ts al seu dret i deuran pro- 
polsar tota la prova de quP desitgin valer-se. 

E1 Tribunal, quan s’hagi proposat 

Art. 50. 

Art. 51. 

Art. 52. 

Art. 53. 
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proves, assenyalar3 un termini no superior a deu 
dies per a practicar-les. 

PoidrA, aixi mateix, olbrir infolrmació respecte 
de fets ocorreguts, la qual ser2 encomanada a un 
membre del Tribunal. 

Art. 54. Després de practicades les proves 
assenyalari dia per a la vista, quan alguna de les 
parts ho! hagi sollicitat. 

En  el dia següent, dictar& sentencia, que sera 
inapellable, i que es publicar$ en el Rutlleti Ofi- 
cial a l’endem; mateix de dictada. 

La sent&& deura ésser dictada i 
publidada necessariament, abans del dia assenya- 
lat per a constituir-se els Ajuntaments. 

Art. 56. E1 Tribunal Contenciosol-administra- 
tiu podrh andlar  una elecció1 i anullar la prolcla- 
maci6 d’algun candidat. P’oldra, també, proclamar 
un candidat diferent del proclamat per la Junta 
del Cens. Pbldr& fer, a més, tots els protnuncia- 
ments que cregui pertinents i si creu que en al- 
guna elecció s’ha com& algun delicte passara el 
tant de culpa al Tribunal csrrespoaent del cri- 
minal. 

El Tribunal Contencioso-administratiu, pcndr& 
imposar multes no1 superiors a 500 pessetes al que 
hagi olbrat de mala fe. 

E n  aquests recursols no4 hi prendr; 
prt el Fiscal ; seran gratuits, utilitzant-se paper 
d’clfici i les parts podran actuar directament, Adhuc 
infcrmant en l’acte de la vista. 

Si  a conseqüencia del fall del Tri- 
bunal queden llocs vacants que no1 pugrTia ésser 
ccupats pels suplents respectius i hagin d’ésser 
pravei’ts en noves eleccions i aixb determina que la 
Corpolració noi pot constituir-se i funcionar legal- 
ment, seguiran funcionant, interinament) tants 
Iegidors dels que correspoadria cessar quantes 
siguin les vacants, quedant en aquella situació 
cl’interins els de més votació. 

E l  Tribunal poidra decretar d’ofici 
les acumulacions de tots els recursols que es refe- 
reixin a un inateis pcble o’ a una mateixa llista. 

Art. 55. 

Art. 57. 

Art. 58. 

Art. 59. 

Vots particulars 

I. L’art. 44 quedar& redactat aisi : 
((La designació dels Coasellers, es far& pel sis- 

tema de representació propolrciolnal, segons les 
ieguents bases : 

Per a la formació de la xifra electoral, se su- 
maran els vots obtinguts per les llistes en votació 
superiolr al 3 per IOO del total d’electolrs que cons- 
titueixin el Cens del Municipi. Les llistes amb 
rotació inferim no entraran en ccimpte ni partici- 
paran en la distribució de llocs. 

La xifra electoral es dividir& pel nombre de 
Consellers a designar, i el resultat de la divisió 
seri el quocient electolral. 

S’atribuiran a cada llista o Partit tants llocs 
de Conseller com vegades el nolnibre de vots obtin- 
!uts colniprengui el quolcient electoral. 53s residus 
de les divisions seran menyspreats. 

Després d’haver atribui‘t a cada una de les 
llistes els llocs que els correspolngui, els llocs de 
conseller que probablement quedaran encara va- 
‘ tants, com a resultat d’haver menyspreat els re- 

sidus, seran atribu’its a la llista que hagi obtingut 
major votació, a més a més dels llocs que ja li 
havien. correspost com a resultat de I’aplicació 
del quocient electora1.n 

PI. Es suprimir3 to4 l’art. 47. 

Continuaci6 de la discussI6 del dictamen,de ia 
Comissi6 especial (Elel MmicipaZ de Catalunya), 
referent a la Primera part del Projede de Llei 

Municipal de Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT: Resta penden: la redac- 
ció definitiva dels arts. zn, 6.* i g.& 2Ha de fer la 
Comissió alguna manifestació ? 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
EI Sr. ESPANYA: Ha quedat acceptada, per la 

Comissió, l’esmena ... 
El Sr. PRESIDENT: Em refereixo, ;enyor Es- 

panya, a quit varen quedar ahir en suspens els arti- 
cles 2.”, 6.* i g.6 Si hi ha alguna esmena global 
que faci referiincia especifica a algÚn d’aquests arti- 
cles, agrairi la PresidGncia alguna declaració per 
tal de donar per aprovats aquests articles. 

E1 Sr. ESPANYA: Es per a dir al senyor Pre- 
sident i als senyors Diputats, que respecte de l’art. 2.“ 
hi havia una esmena que va quedar en suspens fins 
que es reunis novament la Comissió, i aquesta ha 
incorporat aquesta esmena al dictamen. 

E1 Sr. PRESIDENT: ~ P e r i ,  hi ha una nova 
redacció de l’article o incorpora l’esmena? 

E1 Sr. ESPANYA : Incorpora l’esmena.‘ JO pre- 
garia a la Presiditncia que se’n donés lectura. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duraxi Ventosa, per a fer aclaracions. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: L’esmena sig- 
nada pels senyors Sol, Ventosa i Calvell, Secanell, i 
Carreres i Artau es limita a dir que els Ajintaments 
que passin de vint mil habitants, el nombre de Con- 
sellers ser5 de vint-i-quatre. 

E1 Sr. PRESIDENT: Aixi, on diu, en el dic- 
tamen, vint-i-dos, dir5 vint-i-quatre. 

E1 Sr. ESPANYA: Exacte. 
El Sr. PRESIDENT: 2 S’aprova l’art. 2.” amb 

aquesta esmena ? (Assentiment.) Resta aprovat. 
(La redacció definitiva d e  l’ayt. 2.”, és lc següent: 
<<Els Ajuntaments de poblacions que no depas- 

sin el nombre de 500 habitants estaran constituits 
per cinc Consellers, i per cada 500 habitants més o 
fracció fins a 3,000, en tindran un altre. Els de 
3,001 a 5,000 habitants estaran integrats per dotze 
Consellers; els de 5,001 a 10,000, per setze; els de 
10,ooo a zo,ooo, per divuit; els de més de zo,ooo, 
per viat-i-quatre, i Barcelona per quaranta.>) 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA: L’art. 6.6, la Comissió ha 

acordat suprimir-10. 
E1 Sr. PRESIDENT: Queda suprimit l’art. 6.+, 

si així ho acorda la Cambra. (Asseuttimeizt.) Resta 
acordat. L’art. g.& 
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El Sr. ESPANYA: L’art. 9.*, la Comissió ha 

El Sr. PRESIDENT: 2Hi ha a l g h  senyor Di- 

E1 Sr. SERRA I MORET: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té 13. paraula el senyor 

acordat martenir-lo integrament. 

putat que hagi de fer alguna manifestació? 

Serra i Moret. 
El Sr. SERRA I MORET: La Minoria d’Uni6 

Socialista havia presentat un vot particular dema- 
nant la suyessió de l’art. 9.6 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha un vot particular, 
és cert. 

Ei Sr. SERRA I MORE’I‘: Després de discutit 
aquest vot particular en el si de la Comissió, la Mi- 
noria d’Un6 Socialista va acordar retirar-lo. 

E1 Sr. PRESIDENT: Queda retirat aquest vot 
particular. 2S’aprova la redacció tal com és de l’ar- 
ticle 9 . g  ? (Asseizii:.sze+zt.) Resta aprovat. Discussió 
de i’art. 12. Hi ha un vot particular de la Minoria 
d‘Unió Socialista demanant la supressió d’aquest ar- 
ticle. ¿La Minoria d’UniG Socialista manté el vot? 

El Sr. SERRA i MORET: Com comprendran 
els senyors Diputats, si s’hagués suprimit l’art. 9.;, 
tal com nosaltres proposivern, era obvi que s’havia. 
de suprimir igualniellt l’art. 12, tota vegada que 
aquest arriclr només fa referhcia a les excuses que 
poden presentar els Regidors per a sostreure’s a 
i’obligació de complir amb els seus cArrecs. Havent 
retirat nosaltres el vot particular que feia referkncia 
a la supressió de l’art. 9.*, retirem igualment el que 
fa referitncia a l’art. 12. 

E1 Sr. PRESIDENT: Queda retirat el vot par- 
ticular que fa referkncia a l’art. 12. 

(S’aprova l ’ar t .  12, amb una modificació. 
Aquest a h l e  ha quedat redactat c o m  segueix  : 

((Poden excusar-se d’ésser Consellers munici- 
pals : 

I . ~  Els físicament impedits. 
2.n Els que tinguin més de seixanta anys. 
3.‘ Els que en un període que no excedeixi 

d’un any abans de la designació, hagin exercit un 
carrec públic d’decció popular. 

Els Diputats al Parlament de Catalunya. ::‘ La mare de família que en el moment o 
després de l’elecció tingui un o niés fills menors 
de catorze anys.)) 

(S’agroven sense discussió el5 articles 13 i r4.)  
Ei Sr. PRESIDENT : Art. 15. Hi ha esmena, 

( E s  Llegida Za següent esnzena :) 
((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

proposar al Parlament, la següent esmena a l’ar- 
t‘cle 15 del dictamen sobre el Projecte de Llei MU- 
nicipal de Catalunya. 

Art. 15. La xiira de tres mil habitants que- 
dar& substitulda per la de deu mil habitants. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru, Miquel Gui- 
nart . 1) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

de la qual es donar& lectura. 

- 

missió. 
E1 Sr. ESPANYA : La majoria de la Comissió 

accepta aquesta esmena. 

parlar. 
E1 Sr. SERRA I M O R E T :  Demano per 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Serra i Moret. 

El Sr.  SERRA I MORET : La majoria de la 
Comissió s’ha repensat en la redacció de l’art. 15. 
Com saben tots els senyors Diputats, el dictamen 
venia formulat no solament per la Majoria de la 
Comissió, sinó per la Comissió en ple. Tots els 
extrems de la Llei Municipal o d’aquest fragment 
de Llei ‘Municipal que nosaltres hem presentat, 
havien obtingut l’aval de totes les representacions 
dels diferents sectors de la Cambra i havíem tin- 
gut la fortuna de coincidir en tots els extrems. 
No obstant, avui la majoria de la Comissió ens sor- 
pritn a tots amb la presentació d’una esmena que 
modifica aquest article. A nosaltres ens sorpren, 
naturalment, la presentació d’a,questa esmena, per- 
quP, en substancia, aquest dictamen, particular- 
ment en el que fa referPncia a aquest art. 15, re- 
cull, no solament el pensament de la Comissió Ju- 
ridica Assessora, sinó que recull tambe el pensa- 
ment del Projecte presentat aquí pel Govern de la 
Generalitat de Catalunya. Nosaltres no teníem ob- 
jeccions substancials a fer a la proposició que els 
Municipis de més de tres mil habitants poguessin 
regir-se amb Consell de Govern, i nosaltres ha- 
víem acceptat aquest principi, perque, ens sem- 
blava, que era molt preferible que els Ajunta- 
ments, des del moment que tenen alguna irnporthn- 
cia, tinguessin aquesta mena d’administració, que, 
com deia el President de la Comissió, no fa moltes 
llores-no sé si era ahir o abans d’ahir-evita debats 
enutjosos, evita pPrdues de temps i evita el conver- 
tir el Consistori en un lloc de polemiques contí- 
nues, només per coses que són d’ordre executiu i, 
algunes vegades, d’ordre purament formal. Els 
Ajuntaments que es regeixen amb Consell de Go- 
vern, tenen l’avantatge de tenir per aquest procedi- 
ment una major eficiPncia en la resolució de tots 
els seus afers. Les discussions entre tres persones, 
sobretot si no són públiques, no tenen ni l’aparatosi- 
tat ni tenen la import&ncia ni tampoc tenen aquelles 
conseqiihcies que poden tenir en un regim de ses- 
sions públiques, dintre del qual hi ha ja .un nombre 
relativament considerable de components i, a més, 
hi ha el públic per a corejar totes aquelles exposi- 
cions de fets, de vegades sense importancia, que 
s’estan debatent en moltes de les corporacions mu- 
nicipals. Per altra banda, te l’avantatge que en 
tots el? Municipis on no funciona el Consell de Go- 
vern, com que les funcions executives estan totes 
elles considerades en mans de 1’ Alcalde, 1’Alcalde 
s’erigeix, en realitat, en l’única autoritat i en l’h- 
~ i i c  executor de tots els acords de l’iljuntament, 
i com que generalment dóna a 1’Ajuntament i al 
Consistori la feina feta, ja no hi ha manera de dis- 
cutir els seus actes, perquP ja tots són fets consu- 
mats, i 1’ Alcalde, d’una manera automatica, s’eri- 
geix en únic executor dels acords municipals i de 
totes les resolucions municipals, interpretant-les 
més bé o més malament, perb interpretant-les sem- 
pre en la forma personal seva i erigint-se de fet en 
l’única autoritat municipal. 

Nosaltres trobavem en aixb avantatges. NO 
Fem, naturalment, cap article de fe, del fet que si- 
guin de tres mil o siguin de deu mil ; no té una im- 
PortAncia considerable. L a  té, si, pel canvi que su- 
posa el criteri en la majoria de la Comissió i en la 1 

, 

1 



En tot el Projecte*del Govern hi  havia la inten- ’ ció i ei prophsit de crear aquests Consells de Govern. 
de fomentar-los, d’estendre’ls. Es evident el que dic ; 
en tots els Projectes, no sols en el de la Comissió 
Jurídica Assessora, sinó també en el del Govern, hi 
venia aquest propbsit d’una manera maniresta. Nos- 
altres el considerem convenient ; nosaltres ens atea 
nim cordialment a aquest propbsit, perqui: ens sem- 
bla molt més prictic per a l’administració dels po- 
bles, perd és molt lanientable que en aquestes hores 
ens trobem reduint i limitant aquesta facultat de 
tenir Consell de Govern només als Ajuntaments de 
més de 10,000 habitants. Potser, senyors Diputats, 

1 

Realme;, és de-dolldre que després de les fa- 
cilitats donades per les Minolries, tant la d’Unió 
Socialista com la de Lliga Catalana, per a fer una 
obra de conjunt, després que hem coillaborat amb 
tanta d’activitat i amb tanta coirdialitat en la pre- 
sentació d’aquest dictamen, en el moment mateix 
en que aquest havia estat ja llegit i quan semblava 
que la discussi6 havia d’anar perfectament planera, 
ens haguem trobat en que, per uns a 
de la Comissi6 - almenys, extra de 
- vingui a destruir-se el contingut s 
tot aquest Projecte de Llei. Perque 
materia, colm en una altra sobre la 

. 
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sembla que hi  ha  hagut mws discrepancies en el 
si de la Majoria, carn és la de la PresidPncia de 
I’Assemblea, cal tenir en cojmpte que és perqui., 
doctrinalment, tot el dictamen obe‘ia a unes regles 
determinades. Era tolt un sistema, i d’acolrd amb 
les necessitats d’aquest sistema, és que s’havia 
regulat aquesta matPria en la forma proposada en 
el dictamen. I ara, per una discsephcia que no’ 
ens acabem d’explicar prou bé, apareix que es 
formulen uns vots particulars o’ esmenes que ve- 
nen a destruir una part substancial d’aquest Pm- 
jecte de Llei. 

El senyar Serra i Moret indicava que era una 
veritable lldstima que el Govern no1 fes valer la 
seva autoritat molral en una matPria d’aquesta 
naturalesa, i jo m’he de sumar també a aquesta 
indicació o a aquest prec del senyor Serra i Moret, 
perqui? si en alguna matPria caldria que fos el 
Gbvern el que dirigís la Majoria, i que no’ fos,pas 
el Govern el que es deixés portar per la discre- 
p h c i a  Q per divisions de la Majoda, és en una 
mathia  d’aquesta naturalesa, en la qual s’esth 
donant el cas veritablement extraolrdinari que els 
perfectes ministerials hagin estat els Diputats d’U- 
ni6 Socialista i de Lliga Catalana, que en moltis- 
simes matPries, en mo~ltíssimes olcasjons, han ha- 
gut de sostenir les prapies propostes del Govern, 
propostes del Govern  que han vingut a ésser des- 
prés combatudes pels Diputats de la Majo’ria. Ja 
sé que se’ns dir& que és matPria subjecta a les 
deliberacions del Parlament, i que aquest ha d’és- 
ser l’hrbitre, el qui resollgui en definitiva, per6 
el Parlament, c m  tolta collectivitat, necessita una 
direcció, i que un dels grups que constitueix aquest 
Phrlament ha de tenir una orientacih marcada per 
aquells elements directors d’ells mateixos, i sem- 
bla ldgic, almenys fins ara així ens ho! havíem 
cregut, que l’element director d’una Majolria par- 
lamentaria sigui el Go’vern. Si no 6s així, nosal- 
tres hauríem de saber que en les noistres coacolr- 
dhncies, en anar a cercar sollucions de conchrdia 
haurem de comptar amb un polder exterioc, que 
és superior, Adhuc, a les deliberacions de la ma- 
joria d’una determinada Comissió. 

El Sr. FONTEBRNAT : Zxterior d’on? 
El Sr. DURAN I VEN’I‘OSA: Exterior de la 

El Sr. F‘ONTUERNAT : Ca1 precisar-ho. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No, senyor 

Fontbernat; precisament la V. S. forma part de la 
Comissió, i la V. S., que en forma part, sap quin 
acord s’havia pres en la Comissió, i que, a conse- 
qiiPncia dels acords Fresos en aquesta Comissió, ... 

EI Sr. ESPANYA: Amb reserva d’opiiiió. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: ... hi ha un dic- 

tamen emk i llegit aquí, que és el que estivem dis- 
cutint. En ús d’un dret, que no us hem de negar, 
veRiu i contradieu aquestes manifestacions, i veniu 
a proposar unes fórmules completament cliferentes. 

M’he d’adherir també a les manifestacions del 
senyor Serra en quant a 1’ess;ncia mateixa d’aques- 
ta rnat6ria. Si no recordo malament, el Govern ni 
tan sols feia la distinció dels pobles de niés de cinc 
mil habitants, i en la Comissió, i no fou pas per ini- 
ciativa precisament d’aquesta Minoria, sinó que fou 
per iniciativa d’altres Diputats que conipoiien la Co- 
missió, s’acordi rebaixar aquest tipus fins tres mil. 

Comissió. 

Si el Govern considerava que cinc ini1 estava bé, si 
la majoria de la Comissió considerava que tres mil 
estava millor encara, icom s’explica que ara la Ma- 
joria del J’arlaiiient pugui acordar que precisament 
ha d’ésser de deu mil habitants per amunt? Potser 
no s’han fixat, els senyors Diputats, en la trascen- 
dhcia que aixi, té. Potser és que creuen que els 
Ajuntaments de tres mil habitants són en un nombre 
molt considerable a Catalunya. Suposant que aques- 
tes dades (IliTostrant um- papers.) fossin exactes, que 
tinc la seguretat que ho són, els Ajuntaments de 
Catalunya de més de tres mil habitants, no són niés 
que cent-tres entre mil cinquanta-set. En canvi, 
feta la reducci6 en la forma que ara es proposa, 
aquesta ref orina cabdal de 1’Adniinistració munici- 
pal catalana amb la constitució de les Comissions de 
Govern, no podria ésser aplicable més que a dinou 
Ajuntaments de Catalunya. De manera que quan el 
Govern de la Generalitat creia que havia d’introdnir 
una reforma interessant en la marxa administrativa 
de les poblacions de Catalunya, creant aquestes Co- 
missions de Govern, bé devia creure que havia d’és- 
ser per aplicar-ho a un nombre important d’iijun- 
tanients. Ara resultari que no seri uila reforma 
radical com la que ens cr6iern entre tots que es volia 
anar a fer en 1’Administració municipal catalana; 
ser&, senzillament, un petit assaig, tímid, modestís- 
sirn, que no respon certament a aquestes Bnsies revo- 
lucioniries de 1’Administració municipal catalana que 
eiis havien prom6s en presentar aquest Projecte de 
Llei. 

Per a no molestar excessivament l’atencib dels 
senyors Diputats, i com que ja deia que no feia més 
que anar subratliant concordincies amb el criteri ex- 
posat pel senyor Serra i Moret en nom de la Mino- 
ria d’UniÓ Socialista, he de dir també que jo accep- 
to, i agrairia que la majoria de la. Comissió ho ac- 
ceptés també, la seva sugger;ncia, que apliquem una 
vegada més - una vegada, perque més encara no 
ho sabem -, una vegada almenys, el principi d’au- 
tonoinia municipal. Si no esteu prou convencuts de 
les excelhhcies d’aquest sistema, que alguna cosa 
deu tenir de bona quan en totes les Administracions 
locals ‘de gairebé tots els pa’isos d’Europa s’ha im- 
plantat, si no esteu prou convencuts que la reíorma 
de l’organització municipal catalana ha d’ésser en 
aquest sentit, almenys deixeu eis Ajuntaments en la 
liibertat d’aplicar-ho alli on creguin que a ells els 
interessa. Deixem-ho en quant als Ajuntaiilents de 
iilCs de deu mil habitants, deixem-ho amb carkter 
obligatori, perque realment sense aixb caducaria per 
complet tota la reforma, perb admeteu almenys que 
els Ajuntaments de menys de deu mil habitants, 6s 
a dir, el marge entre els de tres mil i els de deu mil ,  
si ells volen, puguin aplicar aquest sistema de Con- 
sell de Govern. Si es fes, seria molt possible arribar 
a un acord, i jo crec que la Minoria d9Unió Socia- 
lista de Catalunya, igual que la Minoria de Lliga 
Catalana, es íelicitarien de qu&, encara que sigui amb 
un sacrifici de les nostres prhpies conviccions i per 
no arribar-se, per part precisament de la Majoria 
d’Esquerra, a una solució tan radical com voldríem 
- que fa semblar que sereu vosaltres els moderats, 
i els radicals nosaltres -, almenys s’arribaria a una 
solució que permetria fer d’aquesta Llei quelcom 
que ens faci bé davant dels que s’interessen per I’Ad- 
ministració municipal de Catalunya. 

o 
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Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissi6 
Ei Si-. ESPANYA: He de comencar, senyors 

Diputats, pcr rebutjar les acusacions injustificades 
que els senyors Serra i Moret i Duran i Ventosa han 
fet contra la majoria de la Comissió; i, a niés a més, 
he d’exposar determinats punts d’actuació dels niem- 
bres de la Majoria que formen part de la Comissi6 
per a dir que no són exactes els relats que han fet 
els senyors Duran i Jrentosa i Serra i Moret ... 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. ESPANYA: ... de qui: hi havia una una- 

nimitat de parer, respecte a qu& s’apliqués el tipus 
que podrien? dir de 3,000 habitants pel sistema de 
Consell de Govern, introdult per aquesta Llei. 

Els senyors Serra i Moret i Duran i Ventosa sa- 
ben prou bé - i jo apelllo en aquests moments a llur 
caballerositat - que quan es va discutir aquest ar- 
ticle hi hagué una, discussió dintre de la majoria de 
la Comissió entre els elements d’Esquerra en la Co- 
missió, perqui: aquests elements de la Majoria esta- 
ven dividits. 

Alguns d’ells, jo no ho nego, demanaven el tipus 
dels 10,000 habitants ... 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Dels 5,000, si 
no recordo malament. 

El Sr. ESPANYA: Deia jo que transigiria amb 
els 5,000, perqui: era el propbsit del Govern expres- 
sat en el Projecte de Llei ; per6 la meva opinió era a 
favor dels 10,000. No obstant, hi hagué Vocal, ele- 
ment de la majoria de la Comissió, que, d’acord amb 
Vocals de les Minories d’Unió Socialistf de Cata- 
lunya i Lliga Catalana, que en lloc de no modificar 
el dictamen del Govern, varen rebaixar al 5,000 que 
es consignava que hi havia establert en el Projecte 
de Llei, i no es va rebaixar a 3,000. I jo i algun al- 
tre company ens reserv2rem el dret de presentar al- 
gun vot particular, ens reservirem el dret de con- 
sultar aquest extrem amb la Majoria, perquk creiem 
que aquest extrem no era criteri fixe del Govern, sinó 
que el criteri del Govern era introduir el sistema, 
per6 que en all6 referent a la consideració, al tipus 
que calia fixar, aixb no era criteri del Govern i que 
es deixava al criteri dels Diputats; i, naturalment, 
que en aquestes condicions cada Diputat podia sus- 
tentar un criteri. I així les coses, existint divisió de 
criteris per part dels elements de la Majoria en la 
Comissió guanyaran les Minories amb la unió CI’UITL~ 
part de la Majoria. I llavors, naturalnient, aquest pro- 
blema quedava lliure. 

Ara bé: Si hi han hagut alguns Diputats per- 
tanyents al Partit d’Esquerra Republicana que har( 
tingut la mateixa opinió que altres senyors Diputats 
de les Minories, respecte a un punt com aquest, ;qui: 
té a veure aixh perqui: es vingui a dir que el Govern 
no té autoritat sobre els Diputats de la Majoria? No 
semblaria sinó que els Diputats han de fer tot el 
que el Govern els digui, sense tenir criteri, sense te- 
nir personalitat. No; el Govern presenta els seus 
Projectes de Llei ; aquests Projectes van a la Comis- 
sió i la Comissió estudia degudament els Projectes 
i emet dictamen, aprovant en uns casos el Projecte, 
o modificant-lo sempre i quan cregui que s’ha de 
modificar. De manera que si haguéssim acceptat el 
criteri dels 3,000, en aparii:ncia tot hauria anat bé 
i segurament no s’hauria parlat de la manca d’autori- 
tat del Govern sobre la Majoria; perd com que la 
Majoria del Partit sembla que en lloc dels 5,000 

proposats pel Govern rol que siguin IO,CIOO, ah!, 
aleshores ja es parla de manca d’autori:at per part 
del Govern i d’indisciplina de la Majoria contra del 
Govern. Per6 no, senyors Diputats; e1 Govern me- 
reix tota la confianqa de la Majoria. I e Govern dei- 
xa en llibertat d’acció els Diputats de la Majoria per- 
qu6 estudiin els Projectes que presenti L guardant la 
fidelitat deguda a les línies generals del Projecte, 
puguin introduir les modificacions que tinguin per 
convenient. No hem de perdre de visia que estem 
fent tasca parlamentAria, que est& fent l’obra le- 
gislativa prbpia d’un Parlament, i no sembla sinó 
que l’obra legislativa s’hagués de fer en les Comis- 
sions i no en el Parlament. No; les Lleis s’han de 
fer i s’han d’aprovar per tot el Parlament i per aixb 
no tan sois no hi ha inconvenient, sinó p e  pot ésser 
convenient en tot cas que vinguin esmenes presenta- 
des per Diputats de la Majoria, com sens dubte po- 
den presentar-les els senyors Diputats de les Mi- 
nories. 

QuP passa quan s’accepten esmenes de les Mi- 
nories ? Freqiientment, tot sovint els senyors Di- 
putats de les Minories vénen presentant esmenes 
als Projectes de Llei i als dictamens i nosaltres els 
hi agraim aquest esperit de collaboració, perque 
per part de la Majoria de la Comissió hi ha la més 
amplia comprensi6 per a l’acceptació d’esmenes. 
Perd en aquest cas ha passat en sentit invers, o 
sigui, que ja ha estat la Majoria al que ha pre- 
sentat esmenes d’acord amb l’esperit del Partit, 
i aquestes esmenes s’han acceptat per la Majoria 
de la Comissió. De manera que torno a dir que no 
s’hi val a fer les acusacions que aquí $han fet con- 
tra alguns Vocals de la Comissió en el sentit de dir  
que *no han obrat amb la lleialtat deguda en la seva 
actuació dintre de la Comissi6 i fora de la Comis- 
sió. Per part meva, puc dir, que jo que h r m o  part 
de la Comissió i signo aquesta esmena de la Majo- 
ria, he estat en tot moment lleial, perquP, precisa- 
ment, vaig advertir que jo no estava d’acord i que 
si no s’acceptava el que jo proposava en la Comis- 
sió, presentaria un  vot particular. D’aquesta ma- 
nera em vaig produir en les sessions a quP vaig as- 
sistir ; no pot ésser, doncs, per a ni2g-Ú una sor- 
presa el fet de qui. elements de la Majoria, en un 
moment determinat, puguin presentar una esmena. 

Pera, en definitiva, el senyor Serra i Moret, 
deia que aixd no té importancia i que l’essencial 
és que el sistema del Consell de Govern sigui in- 
troduit en la Llei ; i aquest sistelqa ha estat intro- 
dui‘t i ha estat acceptat per la Majoria ; i el fet de 
quP s’apliqui a poblacions de deu mil habitants per 
amunt, 2 permet treure la conseqiiPncia que prete- 
nien els senyors Serra i Moret i Duran i Ventosa ? 
;Es que no és millor que es guardi aquesta for- 
ma, aquest sistema del Consell de Govern munici- 
pal per a les poblacions grans, i no és preferible, 
no és millor conservar el sistema actual per les 
poblacions petites ? 

Amb el sistema del Consell de Govern munici- 
pal es cerca primerament que hi hagi persones res- 
ponsables del Govern i tambe que hi hagi una As- 
semblea fiscalitzadora, perquP l’obra municipal si- 
gui més eficay, sigui més vertadera. Aix6 és de 
molta utilitat, de molta eficacia per a les pobla- 
cions grans ; pera, en les poblacions petites des del 
moment que la vida municipal és senzilla ; des del 
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moment que el volum de l’actuació municipal és 
petita ; des del moment que tot esta simplificat en 
un Ajuntament petit, crec, que hem de fugir de 
dividir els Regidors en dues categories, o sigui, 
categoria de Regidors que governin i categoria de 
Regidors que fiscalitzin. No, en els Ajuntaments 
petits no són precises aquestes dues categories, 
perque en els Ajuntaments petits els que fiscalit- 
zen vertaderament són els veins del poble, que van 
a les sessions i a més tots es coneixen, i així la vida 
municipal es fa en I’Ajuntament i en el carrer. 
Per6 aix6 que passa i aix3 que és possible en les 
poblacions petites, és impossible que ocorri en les 
poblacions grans, i per aixa en les poblacions grans 
deu haver-hi un Govern responsable davant d’una 
Assemblea, i que aquesta Assemblea, composta 
pels Regidors, sigui la que pugui, en determinats 
casos, acusar de negligPncia els governants i pugui 
fiscalitzar la seva obra per a donar després compte 
a la opinió. 

De manera, que no hi ha hagut més que aix6, 
i la impolrtancia d’aquest extrem és insignificant. 
Si haguéssim acceptat el criteri de les VV. SS., 
ah !, aleshores tothom content, i ara, perquP hem 
augmentat el tipus, ja es diu que el projecte 
ha estat modificat i el Govern no té autoritat sobre 
la Uajoria. 

Hi ha, després, un altre punt, que és al que 
es referia el senyar Duran i Ventosa, respecte al 
President de 1’ Assemblea. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Ja ho1 discu- 
tirem després. 

E l  Sr. ESPANYA : Sí, ja ho discutirem des- 
prés ; perd tingui’s en compte que aixb sí que és 
una moldificacit, essencial del projecte del Govern, 
i aquesta modificació la va fer la Comissió amb 
el volt en contra dels Diputats de 1’Esquerra. 

Per la Majoria, s’han fet tots els possibles 
per a arribar a coincidencies d’opinió, perque coa- 
siderem que la Llei Municipal no pot ésser una 
obra de partidisme, sinó una Llei d’interPs general 
per a tots, en la qual poden coincidir tots i la prova 
és que s’ha coincidit en general i tan solls escapen 
a aquesta coincidPncia, aquests dos OI tres punts- 
Un d’ells, de relativa poca irnpolrtAncia, és el que 
fa referencia a la reducció del sistema del Consell 
de Govern a poblacions i l’altre és el relatiu al 
President de 1’Assemblea. 

I quan el senyor Duran i Ventolsa i quan el 
senyor Serra i Molret deien : voleu doina1 una pro- 
va de collabaraci6 i d’intelligPncia? Per que no 
faciliteu que els Ajuntaments menors de deu mil 
habitants es procurin a si mateixos per mitja 
de la carta municipal un rPgim de govern muni- 
cipal? He de dir al senyor Duran i Ventosa que 
noisaltres hem defensat l’autonoimia dels Munici- 
pis en reduir el nombre i pel que fa referPncia a 
la carta municipal, crec que poldri discutir-se 
després amb motiu d’una nolva reunió que torni 
a tenir la clomissi6. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : J’a en parla- 
rem I’any vinent, en aquest pas. 

E1 Sr. ESPANYA : Eni principi estic d’acord 
en donar una opci6 als Ajuntaments, perd la ma- 
teixa hauria de tenir un Ajuntament de més de 
deu mil habitants qué un Ajuntament de menys 
d’aquest nombre, per a donar-se aquest regim de 

Llei. Si s’establissin dos o tres tipus valdria la 
pena de deixar en llibertat a tolts. En principi, es- 
tic d’acolrd amb el que ha dit el senyor Serra i 
Moref, i amb el que ha dit el senyor Duran i Ven- 
tosa, per6 crec, que el millor per a discutir-ha 
ser2 que el si de la Comissió s’estudii tot alli, 
referent a les cartes municipals, i com que s’hau- 
ran d’estudiar després d’aquesta part de la Llei 
Municipal, es podra veure si arribem a una cm-  
folrmitat i si hi arribéssim, tots n’estaríem sa- 
tisfets. 

Pel colntrari, he de manifestar que la majolria 
de la Colmissi6 accepta aquesta esmena, perqu? la 
creu absolutament justificada, perquP creu que era 
una equivocació que havia tingut la majoda de 
la Colmissió, amb el bo,n propbsit i amb la sana 
intenció que tenien les Minocries de modificar la 
vida municipal en molts pobles de Catalunya, perd 
amb el sistema d’ajuntaments hi ha una s?rie 
de pobles de Catalunya que tenen bona adminis- 
tració i, per colnsegiient, no1 ha fracassat encara, 
el sistema d’administracici municipal per Ajunita- 
ment en els pobles’ petits ; alli on ha fracassat, 
potser, és en els pobles grans, i és per aixd que ho 
limitem als polbles majors de deu mil habitants. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Si el senyor Espanya, en el seu parlament, hagués 
acabat acceptant la sugger6ncia que ha €et el meu 
company senyor Serra i Moret, ... 

El Sr. ESPANYA: Jo sol no puc acceptar-la. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: ... m’hauria estal- 

viat de replicar a les seves primeres manifestacions ... 
El Sr. ESPANYA: Ha d’ésser la Comissió. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : ... de qui: el company 

senyor Serra i Moret s’excedia en la seva crítica als 
companys de la majoria de la Comissió. 

Jo he de confessar que quan he arribat avui al 
Parlament i he estat cridat a la reunió de la Co- 
missió, anava convenqut de qu& els companys de la 
majoria de la Comissió eren dimissionaris. 

El Sr. ESPANYA: Una crisi? 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Jo creia que l’ilnica 

forma con1 podien atenuar el paper veritabiement 
trist que feien després d’haver acceptat de les Mino- 
ries uns principis de r?gim municipal, sotmesos a 
posteriori a una reunió de Majoria i cohstiltada la 
Comissió i rectificats en absolut, crec que de l’ilnica 
manera que podien correspondre als seus companys 
de Minoria era deixant els cimecs de Vocal de mem- 
bres de la Comissió. No ha estat així i és l6gic que 
ei nostre conipany senyor Serra i Moret sc n’hagi 
queixat amargament, i crec que no perdem el temps 
insistint un xic en aquest punt, pesqui: estem trac- 
tant de la medul.la del nostre r?gim parlamentari. Jo 
desitjo saber d’una vegada per sempre si a les Co- 
lhissions hi anem a treballar o a fer de comparses 
d’un poder que actua a espatlles de la mateixa Co- 
missió. 

E1 Sr. FONTBERNAT: Ja afluixari! 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Encara no. Jo crec 

que els Partits polítics han de tenir un domini ab- 
solut sobre els seus adherents. Grec que aquesta és 
sempre la bona doctrina i, precisament perquk ho 
crec així i formo part d’un Partit polític, quan es 
va anunciar que en el Parlament de Catalunya s’ha- 
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via de discutir la Llei Municipal, vaig demanar unes 
normes d’actuació al nieu Partit polític, i quan vaig 
anar a formar part de la Coniissió portava unes 
ordres ben concretes i terminants i sabia al qui: 
m’havia d’atendre respecte de les meves opinions, 
que no eren opinions personals, sinó opinions col- 
lectives del meu Partit. 

De manera que la meva queixa no és de qui: un 
Partit actui sobre els seus components, sinó de la 
fornia poc seriosa amb qut es faci aquesta actuació. 

Si abans de comenqar els treballs de la Comissió 
el Partit dóna unes nornies als seus components, ells 
les seguiran i és lbgic que adaptaran a aquelles nor- 
mes les solucions, i aquest és el nostre cas. Hi ha 
una ponkncia de Govern. E1 Govern no és un Go- 
vern de coalició, és ben homogeni i de Partit; és 
lbgic, doncs, que la majoria de la Comissió ha de 
seguir d’una manera estricta el dictanien del Govern. 
Si no 6s així, jo no sé veure la disciplina, 

Aleshores es reuneix la Comissió i ja que el 
senyor Fontbernat m’ha invitat a parlar amb claretat, 
vaig a fer-ho i amb tota sinceritat. 

El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: En els treballs de la 

Comissió estem d’una manera normal reunits els 
companys de la Minoria de Lliga Catalana, els com- 
panys de 1’Unió Socialista de Catalunya i un petit 
conibre de companys de la Majoria. Llavors s’ela- 
vora entre tots un dictamen, en un dictamen es re- 
cullen en la seva major part les conclusions del dic- 
tamen donat pel Govern i ens trobem en aquell 
moment que després d’haver-hi hagut dictamen ofi- 
cial de la Comissió, de quk aquest dictamen ha estat 
llegit d’una manera solemne al Parlament, de qui: 
s’ha comenqat la discussió i hdhuc s’han aprovat al- 
guns articles, ve a posteriori una reunió de la Ma- 
joria a espatlles de la Comissió, es modifica el criteri 
que s’havia seguit fins a la data i hdhuc es modifica 
el criteri primitiu del Govern. 

Un Sr. DIPUTAT: Es més aproximat. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: No és més aproxi- 

mat, perqui: es duplica el nombre d’habitants que es 
requereix per a arribar a la solució que nosaltres 
desitgem. A més, no he entrat encara en el fons de 
la qiiesti6, sinó que m’he referit simplement a la 
forma poc seriosa com s’ha tramitat aquest assump- 
te, i si bé sé que no podem portar enrera les actua- 
cions fetes, he volgut insistir en aquest punt per tal 
de sentar per a l’esdevenidor que els treballs de les 
Comissions del nostre Parlament s’han de fer d’una 
manera seriosa. 

E1 Sr. ESPANYA: No som pas intangibles. 
E1 Sr. RUIZ T PONSETI: No he dit intangi- 

bles. He dit d’una manera seriosa, i assistint-lli els 
Vocals de les Comissions i fent les consultes que 
calgui al seu Partit, ja que crec lhgic que en moments 
determinats es facin consultes al Partit, i que aques- 
tes siguin formulades abans de produir e! dictanien; 
per6 que una vegada formulat aquest no dongueln 
I’espectacíe - torno a repetir-ho - poc seriós, de 
qut vingui una rei orma interessant, inspirada per 
companys de la Majoria que destrueixi, en realitat, 
el treball fet per la Comissió. 

Perqut com ha dit molt bC el met1 compally Ser- 
ra i Moret no es tracta d’allí on diu tres mil posar- 
hi deu mil, sinó que es tracta de l’obra de coiijunt, 
d‘una obra articulada; que ens trobarem a cada mo- 

ment anib articulats que s’hauran de modificar, amb 
el que, en realitat, convertirem el treball del Parla- 
ment en un treball fragmentari, en un treball ato- 
mitzat, que no seri propi del Parlament, que és, en 
realitat, un treball de Comissió, i tots aquests mals 
de cap ens els podíem haver estalviat actuant tots 
plegats en la Comissió en la forma cue havíem d’ac- 
tuar. No vull entrar en el fons de l’assumpte que de, 
batim, perqui:, en realitat, hauria de repetir els ar- 
guments que ha dit el senyor Duran i Ventosa. Crec 
jo que en el fons, l’únic que es disciteix, quan pro- 
posem el Govern per Comissió en els Municipis com 
niés petita millor, discutim la supressió del caciquis- 
me dels Batlles, anem contra del caciquisme dels 
Ratlles, i jo lamento, d’una manera especialissima, 
que el Partit democrhtic d’Esquerra Republicana de 
Catalunya hagi pres partit en aquest1 ocasió a favor 
de mantenir el caciquisme tradicional dels Batlles. 

El Sr. ESPANYA: Es a l’inrevés. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vallts i Pujals. 
El Sr. VALLBS I PUJALS: Jo, senyors Dipu- 

tats, havia demanat la paraula en sentir que el se- 
nyor Espanya, en parlar de les modficacions que ha * 
solert el dictanien que esteni discutint, deia que 
aquestes modificacions milloraven considerablement 
el dictamen en la seva manera d’ésser i atacava, per 
tant, el dictamen que havíem fet nosaltres en ef sen- 
tit de considerar-lo una cosa poc cmvenienf per a 
la Llei Municipal de Catalunja. 

Ara, en Ú s  de la paraula ja, jo vull de totes ma- 
neres fer unes lleus consideracions s3bre el que aca- 
ba de dir el senyor Ruiz i Ponseti. Realment, jo 
vull afegir a les lamentacions d’ell, les lamentacions 
d’un Vocal que, com alguns altres, sobretot tots els 
de les Minories, heni assistit durant tres setmanes 
seguides a una reunió diiria de la Comissió, que, 
pel cap niés baix, ha tingut tres hores cada dia, amb 
aquesta calor que fa ja eii aquests temps i amb aques- 
ta incomoditat, i que durant - repeteixo - tres 
setmanes seguides hem assistit cada dia a una reunió 
llarga, prenent-nos amb una bona f t extraordinhria 
aquest treball d’anar elaborant aquesta nova Llei i 
procurant establir en els preceptes d’aquesta Llei 
quelcom que a nosaltres ens feia una gran i lhió,  
perquP era trencar el motllo anticuar, el motllo vell, 
del regisme municipal d’Espanya per a introduir-hi 
aquests principis moderns que són la característica de 
les legislacions municipals de quasi iot el món. I en 
aquest treball nostre s’hi ha vingut i afegir un altre 
treball més pacient encara - en porto aqui algunes 
mostres -, que 6s l’estudi de totes les legislacions, 
per arribar nosaltres al convenciment de qui: all6 
que fem, de qui: aquelles modificacions que intro- 
duini en la Llei, aquelles modificacions niés essen- 
cials eren una cosa que ja en tot el món - podem 
usar ja aquesta paraula, donada la gran quantitat 
cl’gstats que el tenen establert -, que ja en tot el 
liión s’acceptava avui com una cosa corrent i que, 
per tant, en adoptar-ho nosaltres no era res m6s que 
incorporar-nos a aquest corrent general. I tot aix6 
queda destru‘it, com deia molt hé ara mateix el se- 
iiyor Ruiz i Ponseti i com deia abans el senyor Du- 
rai1 i Ventosa i el senyor Serra i Moret, per una re- 
unió de la Majoria tinguda després d’haver presen- 

La a . tat el dictamen, que al que menys ens autorit- 
nosalires és a dir a la Majoria: Una altra vegada 
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feu el favor de reunir-vos més dejorn, de reunir-vos 
abans de comenqar nosaltres tots els treballs i ens 
estalviareu aquestes tres setmanes de treball pacient 
d‘estudi, de contrastació, de mol6sties sofertes per 
tots; perqu& al capdavall, all6 que hem arribat a 
elaborar tots plegats en conjunt vingué Ia Comissió 
a tirar-ho a terra. Si la Majoria s’hagués reunit 
setmanes abans i hagués donat aquest criteri als 
seus representants en la Comissió, nosaltres ens hau- 
ríem estalviat molt treball. Perqu6, per altra part, 
no tenia raó el senyor Espanya quan deia que les Co- 
missions no tenen facultats de modificar els Projec- 
tes presentats pel Govern. i Quin dubte hi ha que les 
tenen! Si les Comissions fossin només per a sancio- 
nar a ulls tancats all6 que presenta el Govern, fóra 
una veritable farsa el treball de les Comissions. Es 
encara una cosa superior a aixci i és que a les Co- 
missions és all; on el Parlament fa aquest pre-tre- 
ball que ha de portar a la sessió pública i és en les 
Comissions on els individus de cada una de les Mi- 
nories sostenen els seus criteris, fan el seus estudis 
i all6 que poden fer els membres de cada un dels 
Partits. Es allb que deia el senyor Ruiz i Ponseti: 
consultar e1 Partit, per6 consultar-lo en hora opor- 
tuna ; no venir aquí a presentar un dictamen que por- 
ta la signatura d’un President de la Comissió i d’un 
Secretari de la Comissió, que són membres de la Ma- 
joria, i després la mateixa Majoria, al cap de vint-i- 
quatre hores, el tira a terra en forma veritablement 
anormal; perqui: no és un secret per a ningú, no és 
un secret pels passadissos d’aquesta casa, no és un 
secret ni pel carrer, el que ha passat en la reunió de 
la Majoria: En la reunió de la Majoria s’han intro- 
dui’t aquestes modificacions en el dictamen nostre per 
dos vots de majoria. 

El Sr. ESPANYA i diversos senyocs, Dipu- 
tats de la Majoria : No, noi. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Ho sap tortho’m, 
senyors Diputats. (Rumors.) 

El Sr. FARRERES I DURAN : Ho1 sap tot- 
holm menys la Majoria. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Senyo’rs Dipu- 
tats : 2Una reunió moflt laboriosa tinguda en una 
de les sales d’aquesta casa, creuen les VV. SS. 
que poit mantenir-se secreta ? Creuen les VV. SS. 
que pot creure que no es sdpiguen els detalls del 
que va ocórrer en aquesta reunió1 de la Majolria? 
En aquesta reunió, aquesta votació es va guanyar 
només per dos vots, doaant-se la circumstjncia 
encara que mancavz en la reunió algun membre 
de la majoria, vocal de la Comissió, que havia 
sostingut dintre de la Colmissió el criteri que ha 
estat derrotat; de manera, que queda el dubte 
de si realment hi hagués estat aquell vocal el 
criteri hauria estat diferent. Un dictamen elaborat 
per la Comissió en aquestes circumstancies i en 
aquestes condicioins que jo1 deia, es va tirar a terra 
per una reunió de la Majoria, i per una reuni6 de 
la Majoria en circumstancies tan especials co,m 
aquestes de qug acabo de parlar. Es una cosa la- 
mentabilissima i jo, almenys per la meva part, 
recabol la llibertat de dir a la Majo’ria que quan 
vingui a estudi la resta de la Llei M’unicipal, que 
si per a dictaminar aquest petit lraginent ens hem 
reunit - i ho1 hem fet amb molt de gust - durant 
tres setmanes seguides, per a dictaminar la I,ki 

’ 

. 

Municipal ens haurem de reunir tres mesas se- 
guits i al que menys tenim dret és a demanar a 
la Majoria que deixi a la seva representacib 
en la Comissi6 un criteri definitiu perquP no per- 
dem miserablement el temps com fins ara hem 
perdut. 

I anant al fons de l’assumpte, vull dir dues 
paraules referents a aquestes dues modificacions 
que s’hi han introdult fins ara ; el reduir el nom- 
bre de Municibis als quals s’aplicara el sistema de 
gomern per Comissió, i la supressih del President 
de l’assemblea que recaigui en persona diferent 
del Batlle. Aixd és tirar per terra les dues Úniques 
moidificacioas - anava a dir a tolt Europa - les 
dues Úniques modificacions modernes que conte- 
nia el dictamen que hem presentat. Sense aixb, 
quasi bé el que resta és una petita glossa de la 
Llei del 77, amb petits retocs de detall, perd les 
dues íiniques finestres per les quals aquest pro- 
jecte mirava els temps moderns i mirava els paisos 
avenyats, eren aquestes dues que ara volsaltres 
beu tancat amb aquestes moldificacions que avui 
hem establert. E1 sistema de govern per Comissi6 
és9 repeteixo, una cosa establerta a tolt el món. 
Tinc a mA unes notes en quP país per país, ilcl 

d’Europa sollament sinó de to t  el món civilitzat, 
hi ha establert el sistema de golvern per ComissiB. 

E1 Sr. ESPANYA : En tolts, no. 
E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Es una majoria 

tan. considerable que es pott dir que és en tolts, 
perqu& aquells que no1 tinguin Comissió, com sap 
perfectament el senyor Espanya, són aquells com 
a Alemanya que donen les facilitats que nosaltres 
donem a les Colmissions, a un sol home, a 1’Al- 
calde, que encara és un Govern més fort, encara 
és un Glovern personalista i no1 de Comissió. De 
manera? que amb aquesta innoivació que msaltres 
volíem introduir - que intrcrduia el Govern en el 
seu projecte, que la posava ja per tots els Ajun- 
taments de més de cinc mil habitants - i nois- 
altres amb el desig de qu2 aquesta coisa tan mo- 
derna es pogués estendre ja en aquest primer 
assaig que f&em de deixar els Ajuntaments i po- 
sar-ho a les poblacioas de més de tres mil habi- 
tants en reduir-ho als Ajuntaments de deu mil 
habitants en amunt, ho1 deixeu - com deia el se- 
nyor Duran i Ventosa - reduit amb aquesta mo- 
dificació a dinou Municipis catalans. Són només 
dinou Mlunicipis catalans als que donem nosal- 
tres la facultat de tenir aquest instrument, aquest 
instrument de gran millora de l’administracih mu- 
nicipal. Creiem nosaltres, que els Ajuntaments de 
Catalunya mereixen un tracte de més confianqa ; 
creiem nosaltres, que aquesta modificació s’ha 
d’establir, quan menys, acceptant ja la proposta 
de transacció que han fet els senyo(rs Serra i 
M‘oiret i Duran i Ventosa, als cinc mil habitants, 
que és el que disposava el Govern en l’esperaqa 
d’anar-ho1 estenent més cada dia i arribar que fos 
a quasi tots els Ajuntaments de Catalunya. 

Finalment,(l’argunxnt que feia el senyor Ruiz 
i Ponseti el crec jo també d’una foqa  formidable. 
Realment, la base del caciquisme dels AIcaldes és 
la no existPncia de la Comissió de Govern. Allí on 
hi ha responsabilitat deixatada en tot un Ajunta- 
ment, on hi ha un Ajuntament que ha d’actuar en 
ple, amb totes les funcions, es presta molt, i la 
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prhctíca, ho ha ensenyat que aixa succeeix, que ui1 
home, l’Alcalde, s’atribueixi la totalitat de la re- 
presentació popular i de la representació de Go- 
vern, i aqiiest home abusa, perquP no té contradic- 
tor de cap manera. E n  canvi, existint aquests Con- 
sells de Govern que, en la major part d’aquests 
Ajuntaments - en els peíits, en els que van de 
io,ooo a 3,000 habitants, serien tres membres - 
tinguin la seguretat, senyor Espanya i la Majoria, 
que establiriem un contrapes, establiríem un con- 
trol, establiríem ja aquesta responsabilitat i aques- 
ta funció dividida en més persones, li treuríem, 
per tant, aquells tipus d’Alcalde ominós, que es 
creu un sobira dintre el seu poble, que ell per rot 
sol fa el que li dóna la gana, perquP la fiscalitzacib 
que 1’Ajuntament pugui realitzar damunt d’ell 
se’n riu constantment, perquP la Llei Municipal 
esta d’una manera que no li dóna grans atribucions 
i, sobretot, perqus no hi havia fins ara una cosa 
que en la Llei hem establert també - i que es- 
pero que no vindra suprimida per una altra reunió 
de la Majoria - que és una altra d’aquestes fines- 
tres obertes al món avancat, com 6s la facultat de 
destituir l’Alcalde. Perque 1’Ajuntament que no 
té aquesta facultat de destituir l’Alcalde, la fis- 
calització tota que pugui realitzar sobre la gestió 
de 1’Alcalde és inútil, I’Alcalde fa e1 que !i dóna 
la gana, i per aisA hem introdult aquesta facultat 
de destituir 1’Alcalde que és l’única garantia posi- 
tiva de control sobre I’acció que 1’Alcalde realitzi. 
Per aixi, vull cridar l’atenció, una vegada més, 
a la Majoria sobre la importancia que tenen aques- 
tes dues modificacion,s, que no són, com deia el se- 
nyor Espanya, modificacions de detall, que no són 
dos incidents, dues coses petites, minúcies que 
s’han modificat, si& que són dues pedres angulars 
damunt les quals descansa tot el íreball que nos- 
altres havíem aixecat. No estranyar; el senyor Es- 
panya que digui que d s  qui ens hem pres de bona 
fe aquest treball i heni assistit a totes les reunions 
de la Comissió, vegem amb tristesa i dolor que 
s’enderroquin aquestes columnes que aguantaven 
aquest edifici i vegem com aquest edifici se’n va 
a terra per manca d’aquest fonament. 

E1 Sr. TAULER : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Tauler. 
El Sr. TAULER : Senyors Diputats : Aquesta 

esmena va signada pel que fa ús de la paraula, jun- 
tament amb altres companys de Majoria. Després 
d’aquesta esmena, n’hi han d’altres. I per una 
sola vegada, donada la volada que ha pres la pre- 
sentació d’aquesta esmena, és pel que vaig a con- 
testar i a recollir les observacions fetes per les VV. 
SS. de la Lliga Catalana i de 1’UniÓ Socialista ¿e 
Catalunya ; no en el fons d’aquesta esmena ni de 
les que segueixin, perque han tingut la fortuna 
d’ésser acceptades per la Comissió, sinó en el mo- 
tiu al qual sembla que es volen atribuir aquestes 
esmenes i sobre la forma de presentació de les ma- 
teixes. Aquí s’atribueis aquesta esmena a unes 
reunions de la Majoria d9Esquerra Republicana 
de Catalunya i a propasit d’aquestes reunions de 
la Majoria, s’ha arribat aquí a indicar, a incitar 
o excitar, al Govern de Catalunya que imposés en 
aquests casos i en altres que poguessin presentar- 
se la seva autoritat moral prop d’aquesta Majoria. 
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Respecte d’aquest punt, sap perfectament la Cani- 
bra - no dic ja el Govern, perquP p:oves n’hem 
donat - sap perfectament la Cambra que el Go- 
vern de Catalunya aquí representat no necessita, 
ni necessitar2 imposar mai la seva autxitat moral 
als seus companys de Majoria, perqu? la pot im- 
posar en qüestions tancades, en qüestions que im- 
pliquin una indisciplina, i en quant a disciplina, 
proves n’hem donat i en seguirem donant. Per6 en 
els Projectes que es presenten pel Govern, dintre 
les nostres normes de Partit i dintre 3e la nostra 
Majoria, a part d’aquell cariicter de disciplina d’al- 
guns assumptes els quals no tenen aqtest caracter 
tancat, es respecten les opinions i les idees de cada 
un dels membres d’Esquerra Repub1i:ana de Ca- 
talunya, i n’hi ha prou que un sol membre dis- 
crepi o vulgui formular una apreciació, una opinió, 
bona o dolenta, equivocada o encertada, perquP 
democraticament es facin les convocatjiies necessii- 
ries per a portar-ho allí on s’ha de porvar dintre la 
Majoria. Si abans no s’ha portat, amic Vall& i Pu- 
jals, si no s’ha portat aquest assumpte per aques- 
ta opinió demostrada, ha estat, prilrer : perque 
nosaltres en aquests casos volem que hi assistei- 
xin tots els individus, i tots sabem perfectament 
que, en les actuals circumsthcies, no són aquí la 
majoria, pel que sigui, com tampoc hi Figuren din- 
tre els rengles de les VV. SS. tots, i nosaltres hem 
hagut de recórrer a les citacions en forma, perque 
despres no vingués algun dels nostres companys i 
no pogués dir que no tenia esment d’aquell acord o 
del motiu d’aquell acord. De manera que el retard 
obeeix a una cosa de tramitació, i pel demés, com . 
que nosaltres acceptem, repeteixo, els criteris de 
tothom, dintre aquestes reunions s’hi varen expo- 
sar criteris, que vénen dintre aquestes esmenes que 
són acceptades, sembla, per la Majoria de la Co- 
missió. No crec que en aixb hi hagi cap classe de 
desautorització per part de la majoria ni al Govern, 
ni als mateixos individus de la Majoria, ni molt 
menys, a la Cambra, que és sobirana per a resoldre 
aquestes esmenes. 

El Si-. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula e! senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats : Les reiterades intervencions de Lliga Ca- 
talana, les d’Unib Socialista i les d’Esquerra Repu- 
blicaiia de Catalunya, m’obliguen a fixar, d‘una ma- 
nera concreta, la posici6 del Govern. Amb aquella 
habilitat, que em complasc en recon6ixer que el se- 
nyor Duran i Ventosa dóna a totes les seves inter- 
vencions, ha deixat escórrer una petita suggerencia 
que és la demostració d’una feblesa, d’una suposada 
feblesa en el Govern, de deixar-se arrossegar pels 
criteris de la Majoria. Jo, davant d‘aquesta sugge- 
ritncia - feta amb bona intenció, que jo suposo en 
el senyor Duran i Ventosa, de portar la compene- 
tració dintre les files d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya - li he de sortir al pas, li he de dir: E1 Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya que s’asseu en 
aquest banc, representa una posició centre dintre del 
Partit.; més ben dit, és la reunió dels criteris de din- 
tre la Majoria. 

~ 

E1 Sr. TRIES DE BES: Es interessant! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Es inte- 



ressant, i estimo molt que la V. S .  m’escolti amb 
aquesta atenció. 

Sin6 representés aix6 aquest Govern, no es po- 
dria seure aquí perqrl6 no tindria els vots necessaris 
per a recolzar la seva actuació. Es una cosa tan 
evident, una argumentació tan clara, que no penso 
que valgui Ia pena d’extendre’s gaire sobre aixb, 
perqui: és I’única posició que es pot defensar amb 
encert des d’aquest banc. Jo li diré aixb, perquk ja 
moltes vegades s’ha tirat contra aquesta Majoria i 
ei Govern, pel que se’n diu en termes t6cnics d‘arti- 
lleria, tirar per elevació. Ve a parlar d’una supo- 
sada situació de la Majoria que fa o desfa 1)osi- 
cions del Govern per anar contra el mateix Govern. 
Jo, contra aquestes suggerPncies, fetes amb tota la 
bona intenci6 que li reconec al senyor Duran i Ven- 
tosa, li he de sortir al pas. Aquest Govern, si no 
representés ka Majoria, no estaria aqui. 

Per6 aquest problema polític que més o menys 
la V. S. ha plantejat en aquesta Cambra, ho ha estat 
en virtut d’unes suposades rectificacions del criteri 
del Govern, que s’ha deixat arrossegar per la Ma- 
joria. Aquestes rectificacions tenen la seva base més 
d i d a  en que el Govern proposava una Comissió de 
GoTJern en les poblacions superiors a cinc mil habi- 
tants, i que ia Comissió, després, va modificar amb 
un perfecte dret, a tres mil. Ha vingut, més iard, 
una esmena presentada per la Majoria on es proposa 
que siguin deu mil. Quan va venir la presentació 
d’aquest Projecte de Llei, en el transcurs del mateix 
Projecte de Llei Municipal, no ha tingut inconve- 
nient el Govern en manifestar que no tenia un cri- 
teri tancat, en absolut, en aquest Projecte de Llei. 
Nosaltres volíem, tal com hem trobat fins ara - i 
em plau fer-ho constar a la Cambra - una col.la- 
boració constant de les Minories d’oposició perqui 
sigui un Projecte, no solament de Partit, sinb de tot 
Catalunya, la Llei Municipal que anem a aprovar. 
Per6 la discussió o la base d’on parteix tota aquesta 
discussió que aquesta tarda tenim en aquest Projec- 
te de Llei Municipal esta en una base completament 
arbitraria. El Govern havia fixat cinc mil habitants. 
Quan no es tenen mitjans per a fixar bases més 
sblides que les del nombre, sempre són bases peri- 
lloses. A mi no em fa res reconhixer aixh. La ma- 
teixa raó hi podia haver perqui: en lloc de cinc mil 
fossin quaíre mil nou-cents noranta-nou. No té cap 
f o r p  aquesta argumentació de la xifra; més que res, 
cal buscar I’aspecte general, més ben dit, el que re- 
presenta el nombre d’habitants per a les possibilitats 
d’iristaurar una Con;issió de Govern. Jo no m’ama- 
go de dir que sóc partidari d’una major ampliació en 
quant el nombre per a les Comissions de Govern. 
Jo crec - i en dir aixb no faig més que recollir una 
aspiració maniíestada per unanimitat dintre de l’iíl- 
tima reuniir o assemblea que tingué la Federació de 
Municipis de Catalunya, que no volia de cap manera 
les Comissions de Govern, sinó que volia continuar 
regint-se pel sistema per que han vingut regint-se 
fins ara - crec, deia, que no han d’ésser aquestes 
Comissions per als pobles petits, i ja que anem a fer 
aquesta instauració, i ja que anem a introduir un 
principi que jo l’estinio en el seu just valor, corn és 
el de les Comissions de Govern, per a fer els‘Ajun- 
taments forts i que les seves decissions no estiguin 
entrebancades sempre pel politiqueig que es fa en 
les sessions municipals, sinó que es tracti d’un Go- 

vern que tingui una responsabilitat, que més tard es 
trobara davant d’una assemblea que el criticara, que 
li marcari les directrius polítiques, que li exigira 
una acurada responsabilitat de la seva gestió, davant 
d’aixt jo entenc que no tots els Municipis, avui pel 
avui, poden tenir aquesta capacitació pér a instaurar 
aquest sistema de Govern, i en els hfunicipis relati- 
vament petits aquesta Comissió de Govern fóra una 
cosa entrebancadora. Jo prefereixo més que sigui 
ara en els Municipi5 grans, perqui: niés tard els al- 
tres sempre tindran la Iliberiat, com deia molt be 
la Comissió, per mitja de la carta municipal, d’ins- 
taurar-se el Govern que els hi correspongui. JO em 
penso que amb aquesta facilitat de donar-se una 
carta municipal és on trobaran els Municipis el re- 
gisme que més els hi convingui. 

Una de les altres coses que a ini m’ha causat eh-  

tranyesa, i és degut segurament a la meva poca prac- 
tica parlamentaria, és la següent: que a tothom 11 
faci aquesta niena de por que un criteri sustentat diw 
tre de la Comissió més tard es vingui aquí i es rec- 
tifiqui. Jo conec poc la practica parlamenthria, ho re- 
conec, perb jo he vist moltes vegades que aixi, ha 
succeit. Pesqui: aleshores, si no fos així, diguin-me 
els que han fet aquesta oposició, ide q G  serviria ei 
Parlament, de qui: serviria la possibilitat de inodifi- 
car els Projectes de Llei dintre del Parlamcnt, 
que, en definitiva, és on s’han d’aprovar? Alesho- 
res actuarien unes Coiiiissions en una formi dic- 
tatorial. 

El Sr. TRIES DE BES: Es per a no perdre 
temps. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Suprimim, 
aleshores, les sessions del Parlament. 

El Sr. FONTBERNAT : Suprimim el temps, s e  
nyor Tries. 

El Sr. PRESIDENT: No oblidin que el Parla- 
tnent delibera ; no dialoga. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Jo crec 
que en iot Parlament existeix la facultat de modifi- 
car i rectificar el que hagin fet les Comissions, per- 
que si no, per qu& serviria I’actuació del Parlament‘ 
2 Fóra, senzillament, prr !‘acte de votar, dir sí o no, 
i no tindria altra missió? Jo entenc que el Parla- 
ment pot, en un nionieiit determinat, presentar les 
modificacions necessiries segons el que creguí con- 
venient respecte a un Projecte de Llei. 

Una de les coses que a mi potser m’ha causat 
més impressió és una maniíestació feta pel senyor 
Ruiz i Ponseti i recollida pel senyor Vall& i Pujals, 
sobre la suposada instauració per part de i’illcalde 
d’un caciquisnie desfermat. Diuen que d’aquestn 1112- 

nera s’evitaria en absolut que 1’Alcalde actués e11 

una forma caciquil. Jo crec que aquest és un deis 
arguments que podien fer niés impressió; per6 j o  
dic al senyor VallPs i Pujals i al senyor Ruiz i Pon- 
seti que si han tingut ia bondat de llegir tot el Pro- 
jecte de Llei Municipal que hem presentat a la Catn- 
bra, veuran quc potser en pocs Projectes com aquest 
hi hagi una responsabilitat tan definida, que noiiiés 
que es faci complir aquesta responsabilitat de gestió, 
no solament per als Alcaldes, sinó per als Consellers 
Regidors i tots els funcionaris de l’Ajuntament, se- 
ran ben pocs els Ajuntaments de Catalunya que tin- 
guin ganes de fer coses contriries als bons desigi1i.i 
que tit la població en elegir aquell Ajuntament. La 
responsahilitat 6s definida i clarissima en aauest Pro- 
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jecte de Llei. Fent exigir, seiizillanient aquesta res- 
ponsabilitat per a la qual es donen uns recursos fa- 
cilíssims, jo em penso que careix de tota classe de 
raó la possibilitat d’un perill de caciquisme per part 
de I’Alcalde. 

Dit aixb i en virtut de l’hora en qui: ens trobem, 
jo sostiiic tainbé en noni del Govern el criteri que té 
la Comissió. 

E1 SI-. PRESIDENT: Se suspen aquest debat. 

Lectura del dictamen de la Comissi6 de Finances 
referent 8 l’impost de @i.du’la personal 

I Reunida la Comissió Permanent de Finances, so- 
ta la presidi:ncia del senyor Josep M.“ Espanya i 
Cirat, ainb assistkncia dels Vocals senyors Gaspar 
Armengol, Francesc Farreres i Duran, Pere Mestres, 
Goiiqal Ivars, Joan Rovira i Roure, Miquel Vidal i 
Guardiola, Manuel Serra i Moret i del Vice-pres;- 
dent senyor Pere Cerezo; actuant de Secretari el 
senyor F. Farreres, per tal de dictaminar sobre el 
Projecte de Llei presentat pel Govern a la Cambra 
amb data I.’ del nies que soni referent a l’impost de 
&dules personals, la Comissió ha pres l’acord, per 
unanimitat, de sotmetre a l’aprovació de la Cambra 
el següent 

PROJgC‘rZ: DE I,I,sI 

Art. 1.l Per tal d’evitar incompliments i infrac- 
cions de l’impost de ci:dules personals, s’autoritza el 
Departament de Finances per a utilitzar els mit- 
jans de comprovació adients, com són la demanda 
a l’ildministració de Rendes Públiques de les da- 
des corVesponents a les persones subjectes a l’iinpost, 
el requeriment obligatori als propietaris de les fin- 
ques de la relació dels lloguers, pagats pels llogaters, 
l’obtenció de les empreses de les relacions dels ha- 
vers percebuts pel personal, o qualsevol altre mitja 
de comprovació que pugui realitzar el servei d’ins- 
pecció. Seri també exigit rigorosament el conipli- 
ineiit de l’obligació ja establerta per part de les per- 
sones que han estat desproveides de &dula, d’ex- 
hibir-la sempre que la reclami un f uiicioiiari piiblic 
o agent de I’AdministraciÓ. 

Per a la classificació de les c6dules que 
es percebeixen per Tarifa tercera, s’acuiiiularan tots 
els lloguers de finques que no es destini a ús fabril 
o comercial o professional subjecte a contribució in- 
dustrial, satisfets per la persona que tregui la &- 
dula, tant si radica en la mateixa localitat o en po- 
blacions diferents. Si en la fulla declaratbria no cons- 
tessin tots els lloguers satisfets, s’liaur8 de fer la 
deguda declaració abans de treure la cedula, quedant 
subjectes aquells que no ho fessin així a les sancions 

Pel Departament de Finances es pro- 
cedir& en el terinini de quinze dies a la publicació 
del text refós de POrdenanqa de l’impost de cPdules 
personals en el qual s’incorporaran, degudament 
harmonitzats, les disposicions i acords que hi són es- 
mentats com a vigents la subsisthia del quals es 
cregui convenient. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - E1 
President, Josep Espanya. - E1 Secretari ac- 
cidental, Francesc Farreres i Duran. 

Art. 2.” 

1 que correspongui. 
Art. 3.’ 

Lectura del dictamen de la Comissi0 de Sanitat i 
Assistemia Social, referent a la salinitat de les 

aigiies 

<Reunida la Comissió Permanent de Sanitat i 
Assistkncia Social, sota la PresidGnca del senyor 
Vice-president Nicolau Battestini i Galup, amb assis- 
tGncia dels Vocals senyors Ribas i Solerano, Soler i 
Pla, Armendares, Dalmau, Tries de Bes, Valls i 
I averner, Martinez Doiningo i Lloret ; actuant de 
Secretari el senyor Miquel S. Cunillera i Rius, per 
tal de dictaminar sobre el Projecte de Llei referent 
a la salinitat de les aigües, presentat a la Cambra amb 
data 18 del proppassat cies de juliol la Comissió, 
després d’estudiar detingudament l’esmentat Projec- 
te, ha pres l’acord, per unanimitat, de sotmetre a l’a- 
provació del Parlament, el següent 

! ?  

PROJECTE DE LLEI 

Art. I .= Es absolutament prohibit llenqar als 
corrents piiblics d’aigiies, substancies perjudicials 
per a la salut pública o per a la vegetació, o aquelles 
altres substhcies que puguin augmentar la llur sa- 
linitat. 

En la continghcia que per necessitats 
industrials calgui abocar als rius substancies que 
augmentin la salinitat de llurs aigües, ei particular o 
empresa interessada adreqara instancn raonada al 
Conseller de Sanitat i Assistkncia Social. En cada 
cas, i després del dictamen de la Junta Superior de 
Sanitat, el Consell Executiu, a proposta del Conse- 
ller de Sanitat, fixari el límit mhxim de salinitat que 
pugui ésser permesa d’abocar al riu. 

Art. 3.‘ E1 límit extraordinari que s’assenyali 
per a les explotacions de sals pothssiques considera- 
des en el seu conjunt, no podri depassar en cap cas 
de 250 nii1,ligrams per litre. Recollida la mostra del 
riu Llobregat en el terme de Palleja. 

En el termini d’un mes les explotacions 
potissicpes actuals presentaran a la Conselieria de 
Sanitat una declaració jurada de la quzntitat de sali- 
nitat que segons concessió els hagi estat atorgada 
per 1’Estat per a poder incrementar k del riu, així- 
com la classe de mineral per la qual e& actualment 
muntada la seva explotació. 

Un Reglament especial assenyalari a 
cada una de les fabriques de benefici dc sals pothssi- 
ques el coeficient d’increinentació de salinitat cle les 
aigües públiques que sera permesa a la seva explo- 
tació. 

En el termini d’un mes les altres indús- 
tries situades als marges dels rius Cardoner, Llo- 
bregat i Anoia, així com els pobles que ocupin igual 
situació, faran també declaració jurada, a la Conse- 
lluia de Sanitat, de llurs aportacions de tota mena 
al riu i de la forma en qui: tenen lloc. 

Resta autoritzat el Conseller de Sani- 
tat i Assisti:ncia Social per a dictar l’oportú Regla- 
nient per a l’execució del que es dispasa en la pre- 
sent Llei. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del! 1933. - E1 
Vice-president, N. Battestini. - E1 Secretari, M. 
Cunillera i Rius.>> 

Art. 2.” 

Art. 4.t 

Art. 5.6 

Art. 6.& 

Art. 7.6 
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ORDRE DEL DIA 

per a la sessid de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3 .  

Continuació de la interpel.laci6 sobre <tFun- 
cionament dels Tribunals de Justícia>>. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Coniissió especial (Llei Municipal de Catalunya) 
referent a la Primera part del Projecte de Llei Muni- 
cipal de Catalunya. 

4. Discussió del dictamen de la Comissió de Fi- 
nances referent a I’irnpost de &dules personals. 

(Saixecu la sessió a les vuit menys cinc minuts de  
la vetlla.) 

Esmenes presentades al dictamen de la Comissió 
especial, referent a la Primera part del Projecte 

de Llei Municipal de Catalunya 

AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar a! Parlament, la següent esmena a l’ar- 
ticle 16 del dictamen sobre el Projecte de Llei &Iu- 
nicipal de Catalunya. 

Art. 16. 
&a xifra de tres mil habitants quedar; subs- 

tituida per la de deu mil.)) 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. -. 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la següent 
esmena a l’art. 17 del dictamen sobre el Projecte 
de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 17. 
((Queden suprimides les paraules ”per dos 

Consellers Regidors en els Municipis de tres mil 
a cinc mil habitants”. . . ”en els Municipis de cinc 
mil habitants”>. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Joan Taules, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 

- 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar la següent esmena a l’art. 18 del dictamen 
sobre el Projecte de Llei Municipal de Catalunya. 

L’art. 18 quedar& redactat així : 
aEn l’acte de la constitució de les Corporacions 

municipals de població, superior a 10,000 habitants 
els Consellers elegiran primer el Batlle, que ser& 
President de 1’Ajuntament i de la Comissió de 
Govern i després els Consellers Regidors. 

El restant quedar& igua1.o 
Palau del Parlament, 4 d’agdst del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la següent 
esmena a l’art. 21 del dictamen sobre el Projecte 
de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 21. 
Substituir les paraules ((en les poblacions de 

més de 10,000 habitants)) per les següents : ((en 
poblacions d’aquesta categoria)). 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 

Els Diputats que sotasigcen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la segiient 
esmena a l’art. 25 del dictamen sobre el Projecte 
de Llei Municipal de Catalunya. 

Ast. 25. 
Quedar2 suprimit el segon paragraf. 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la següent es- 
mena a l’art. 26 del dictamen sobre el Projecte de 
Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 26. 
Quedar; suprimit. 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart . 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la següent 
esmena a l’art. zS del dictamen sobre el Projecte 
de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 28. 
La paraula uDirector)) quedar& susbstitulda 

per nCap)). 
Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 

Joan Tauler, Soler i Bru, Soler i Pla i Miquel Gui- 
nart. 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya la següent 
esmena a l’art. 33 del dictamen sobre el Psojecte 
de Llei Municipal de Catalunya. 

Art. 33. 
S’afegir; : 
10. - aFer complir les Lleis o manaments d’or- 

dre constitucional, polític o social, que siguin de 
caracter obligatori per als Ajuntaments)). 

Així mateix al cas quart s’afegira q u e  el Bat- 
lle no podr& fer pagaments per conceptes o serveis 
prohibits per les Lleis de la República i de Cata- 
lunya. D 

Al cas nove quedar2 substituida la xifra de 
3,000 habitants per la de 10,000. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
Joan Tauler, Soler i Pla, Soler i Bru i Miquel Gui- 
nart. 
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, referent a la creacio d'una Caixa de Credit grícola i Cooperatiu 

ri 

, referent a la creacio d'una Caixa de Credit grícola i Cooperatiu 

Art. I . ~  Es autoritzat el Cotnsell de la Gene- 
ralitat per a crear un2 Caixa de CrPdit Agrícola 
i Cooperatiu de la Generalitat de Catalunya, per 
al crPdit als Sindicats Agrícoles o a llurs Caixes, 
i a les Cooperatives i Mutualitats, de conformitat 
amb les següents bases : 

I." E1 Consell de la Generalitat de Catalu- 
nya podra crear l'esmentada Caixa constituint un 
organisme mixt en el qual puguin tenir intervenció 
i participació la Generalitat, Sindicats Agrícolles, 
Forestals, Cooperatives, Mutualitats, Caixes ofi- 
cials d'estalvi, Municipis, Pbsits i altres entitats 
de caracter semblant o bé colm filial seva, amb com- 
pleta independPncia de tota altra entitat. 

2." La Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu, 
qualsevulla que sigui la seva estructuració, tindr2 
la plenitud de drets de les persones socials, i per 
tant, amples facultats per a adquirir, posseir, i 
alienar béns de tolta classe i per a interposar ac- 
cions i olpsar  excepcions de tota mena. 

La duració de la Caixa ser2 indefinida. 
Amb tot, el Govern de la Generalitat podrá decla- 
rar-la dissolta en el cas que les pPrdues solfertes 
ho aconsellin, i ser2 obligatbria la dissolució quan 
les pPrdues arribin al 50 per IOO del capital. 

Acordada la dissolució OI acabament de la Cai- 
xa, el períoide de liquidació, en el cas que en 
l'aportació del capital hi hagi participació' d'al- 
tres entitats, durar& el temps necessari per a re- 
integrar a les entitats del capital segons la base 
12, després d'extingides les pPrdues i quedaran 
a cjrrec de la Generalitat les successives operacions 
fins a la total amortitzacib i extinció dels préstecs 
concedits. 
4." L'objecte de la Caixa és el de realitzar 

tota classe d'operacions bancaries i de crPdit amb 
els Sindicats i Caixes Agrícoles o Cooperatives 
de prolducció i de consum i Mutualitats, legal- 
ment constituits per a ajudar llur expandiment i 
funcions de producció, crPdit, compres, vendes, 
exportacions, exploltacions, adquisicions de propie- 
tats, construccions, manufactures, mutualisine i 
les altres que els siguin peculiars. També podra 

3." 

! 

i 

fer amb les dites entitats altres operacions d'in- 
terPs social 01 collectiu. 

Els préstecs a llarg termini no1 podran excedir 
de vint anys. E l  ComitP, per&, podrh limitar la 
duraciá d'aquests préstecs, fixant-la segons les 
circumst9ncies de cada cas. 

E l  capital de la Caixa de CrGdit Agrícola 
i Cooperatiu ser& de 10 milions de pessetes. Si la 
Caixa de Cri-dit Agrícola i Cooperatiu és una ins- . 
titució mixta, la Generalitat hi apolrtar& la seva 
part de capital que no podr& ésser i3feriw al 25 
per IOO de l'establert. Si la Caixa és constituida 
colm a instrument de crPdit de la Generalitat de 
Catalunya exclusivament., aquesta aportar& ínte- 
grament el capital. 

En l'organitzacib en forma mixta, l'apor- 
taci6 de la Generalitat ser2 consignada en els pres- 
supostos ordinaris anuals, en una quantitat no 
inferior a z50,ooo pessetes. Enguany, hi ser& 
aplicada la quantitat que resulti dispoaible de la 
partida ro03 del vigent Pressupost. 

La  resta del capital el subscriuran les altres 
entitats, i l'aportaran a mesura que ho reclamin 
les necessitats de la Caixa, i en propofrci& a la 
participacib de cada una. 

La Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu podra 
emetre obligacions per un import fins a 5 milions 
de pessetes. 

Els títols representatius d'aquest emprestit 
seran de 500 pessetes nominals cada un, a, l'in- 
terPs anual que fixar2 d'acord el Consell de la 
Generalitat i el CoNmitP Directiu de la Caixa, a 
pagar per trimestres venpts  i amortitzables en el 
termini que assenyalaran els susdits Co'nsell i Co- 
mite, mitjanqant dos sorteigs cada, any, de con- 
formitat amb la taula d'amolrtitzacib que el Co- 
mite de la Caixa aprovarh. Del reinte,grament d'a- 
quest emprestit en respotndri el capital de la Caixa 
i la Generalitat de Catalunya. 

E1 CoimitP de la Caixa, en el molment i d'a- 
cotrd amb el Consell de la Generalitat, posar2 en 
circulació les obligacioas que siguin necessaries 
per a atendre les demandes de numerari fetes a 

5." 

6." 
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la Caixa. La posta en circdaci6 de les obligacions 
ser& feta al tipus que correspongui segons la si- 
tuaci6 del mercat de valors, sempre d’acord el 
Casell  i el Comits Directiu, i en el molment en 
qui: ha aconsellar5 la situaci6 del referit mercat 
de valors. 

El CmitP de la Caixa, d’acord amb el Con- 
sell de la Generalitat, escollir2 la forma de colllo- 
caci6 que cregui més adient, perd haur& de tenir 
en compte la necessitat que el petit estalvi pugui 
adquirir els títols que es posaran en circulació’. 

7.” E l  Govern, la Direcció i l’Administraci6 
de la Caixa de CrPdit Agrícolla i Coloperatiu LOT- 
respondran al ColmitP Directiu, al Sub-coniitP Exe- 
cutiu i a un Director. 

Integraran el Colmite Directiu l’homrable se- 
nyar President de la Generalitat, que el presidir&, 
dols Vice-presidents i vuit Vocals i un Secretari. 

L a  primera Vice-presidencia correspondr2 al 
senyor Conseller d’Agricultura i Economia, i la 
segona, si la Caixa és un organisme mixt, al re- 
presentant que designaran les entitats que en for- 
min part. 

Els carrecs de Vocals seran exercits pels se- 
nyms Consellers de Finances i de Governació, tres 
representants de les entitats que integrin la Caixa, 
tres persones expertes especialitzades en aquestes 
matitries, designades pel Consell de la Generali- 
tat i el Director de la Institució. E1 Director de la 
Institució que assistir2 a les deliberacions i ac- 
tuar& de Secretari, tindra veu perd no vot, i ser5 
nomenat pel Consell de la Generalitat a proposta 
del Comite Directiu. 

E n  el cas que la Caixa depengui exclusivament 
de la Generalitat, el senyor Conseller de Finances 
ocupar& la segona Vice-presidhcia i el nombre de 
Vocals ser2 el mateix, nomenats pel Consell de la 
Generalitat, entre persones especialitzades en 
aquestes matPries i entre representants de Sindi- 
cats, Cooperatives i Mutualitats. 

E1 Sub-cornits Executiu estar& compost dels 
senyors Vice-president i el Director. 

8.” - E1 Consell de la Generalitat fixara l’in- 
teres que per les operacions de préstec percebrii la 
Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu. 

Si la Caixa és una Institució mixta, l’interes 
que percebran els propietaris ser2 el del cost del 
diner, per6 el Consell de la Generalitat bonificara 
fins a un maxim el 2 per IOO que anualment fixar& 
fins on permetin les consignacions que el Parla- 
ment autoritzar2 en cada Pressupost ; les quals 
hauran de cobrir, almenys, els compromisos ante- 
riorment contrets. 

A l’efecte, el Consell Executiu de la Generali- 
tat és autoritzat per a aplicar la quantitat que sigui 

necessaris de la partida 1003 del Pressupost vi- 
gent, a l’esmentada bonificació d’interessos, cor- 
responent als préstecs que es contractaran durant 
la resta de l’actual exercici econhic .  

9.” - La Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu 
podrj percebre de les entitats prestataries, a més 
de la quota per interessos i amortització, una co- 
missió destinada al sosteniment de les seves des- 
peses generals. 

10. - Els prestataris de la Caixa hauran de 
realitzar totes llurs operacions bancriries, per mitja 
de la mateixa si aquesta les verifica. En son de- 
fecte, a través d’una de les entitats que la integrin 
si aquestes les practiquen, sempre que les realit- 
zin als tipus corrents del mercat. 

11. - Acordada la dissolució de la Caixa, ’es 
procedir2, per mitjri d’una Comissió designada pel 
ComitP Directiu, a la liquidació de les seves ope- 
racions, i durant aquest període no serd concedit 
cap nou préstec. 

En  el cas de funcionar la Caixa com a Institu- 
ció mixta, les pPrdues per la liquidació de partides 
fallides que resultin a la-dissolució de la Caixa, 
correspondran, per parts iguals, a la Generalitat 
i a les entitats que la integrin, mentre no passin 
del 10 per IOO del caphal. Les superiors al 10 per 
IOO aniran a carrec de la Generalitat. 

ser& distribult entre la Generalitat i aquelles en- 
titats, a prorrata de llurs respectives aportacions. 

12. -La Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu 
es regira per les presents bases i pel Reglament 
que dicti el Consell de la Generalitat, en el qual 
seran consignats, ultra,les disposicions que, de con- 
formitat amb les bases, cregui el dit Consell neces- 
saries, els réquisits per a la concessió dels préstecs, 
les condicions generals per a atorgar-los, llurs ga- 
ranties i terminis, rPgim de control i inspecció de 
la inversió dels mateixos als fins pels quals seran 
concedits, el domicili de la Caixa, les funcions i 
l’organització del Comite Directiu, del Sub-cornit? 
Executiu i les funcions del Director i la manera 
com seran contabilitzades totes les operacions de 
la Caixa. 

Art. 2.” Mentre no funcioni una Caixa de Cr2- 
dit Comunal, la Caixa de Credit Agrícola i Coo- 
peratiu, pedra prestar als Municipis de menys de 
6,000 habitants, en les mateixes condicions que als 
Sindicats i Cooperatives. 

€31 Consell de la Generalitat donara 
compte al Parlament de la constitució de la Caixa 
de Cri.dit Agrícola i Cooperatiu dins del primer 
mes del seu funcionament. 

E l  rjssec actiu, després de cancel.lar el passiu, 1 

Art. 3.r 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. 
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